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ACTA Nº 01-2020. 
Fecha: martes 21 de enero de 2020.  

Sesión ordinaria. 

 

ACTA Nº. 01-2020, de SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL DEL GADMC 

ALAUSI, efectuada el día martes 21 de enero de 2020; Avenida 5 de Junio y Ricaurte, 

en la sala de sesiones de la municipalidad siendo las 09:00, previa convocatoria Nº.01-

2020, de fecha 17 de enero de 2020, dispuesta por el Ing. Rodrigo Rea Yánez Alcalde 

del GADM Alausí, en base al Art. 60 literal c) y al Artículo 318 del COOTAD, CONVOCA 

a los señores concejales y jefes departamentales a la sesión ordinaria de concejo 

municipal; Actúa como secretario de concejo Ab. Cristian Fernando Ramos Cepeda. 

Preside la sesión el Ing. Rodrigo Rea Alcalde del Cantón Alausí, tengan muy buenos 

días, señores concejales, gracias por asistir a esta sesión ordinaria, mediante secretaría 

sírvase constatar el quorum. Secretario Ab. Cristian Ramos: señor alcalde, señores 

concejales buenos días, informo que se cuenta con la presencia de los concejales: Sr. 

Alfredo Guamán, Sr. Marco Guerra, Ab. Eduardo Llerena, Ing. Remigio Roldán, Sr. 

Medardo Quijosaca, es decir con todos miembros del concejo municipal, por lo que sí 

existe el quorum reglamentario. Además se cuenta con la presencia del Econ. Marco 

Benalcázar Director Financiero; Ab. Rocío Yánez Procuradora Síndica; Econ. Angelita 

Mancero Jefe de la Unidad de Talento Humano, Ing. Juan Galarza Jefe de la Unidad 

de Transito del Cantón Alausí, El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: una vez constatado el 

quorum INSTALO la sesión presente sesión ordinaria, y dispongo se de lectura al orden 

del día. Secretario Ab. Cristian Ramos: PUNTO UNO.- Aprobación del acta Nº 048-

2019, del 10 de diciembre de 2019. PUNTO DOS.- Aprobación del acta Nº 049-2019, 

del 17 de diciembre de 2019. PUNTO TRES.- Aprobación del acta Nº 050-2019, del 24 

de diciembre de 2019. PUNTO CUATRO.- Aprobación del acta Nº 051-2019, del 26 de 

diciembre de 2019. PUNTO CINCO.- Conocimiento del Oficio presentado por los 

señores Ing. Juan Tocache, Sr. Hugo Torres y Sr. Segundo Yamasca. PUNTO SEIS.- 

Conocimiento y análisis del Memorando Nº 041-GADMCA-DGMTTTA-2019, suscrito 

por el Ing. Juan Galarza Director de la DGMTTTA. PUNTO SIETE.- Conocimiento y 

análisis del Memorando Nº 020-GADMCA-DGMTTTA-2020, suscrito por el Ing. Juan 

Galarza director de la DGMTTTA. PUNTO OCHO.- Conocimiento del Oficio Presentado 

por la Lic. Elizabeth Castillo, responsable del Archivo Histórico Nacional del Ecuador. 

PUNTO NUEVE.- Conocimiento del Oficio Nº 001-GADMCA-2020, suscrito por los 

concejales Ing. Remigio Roldán, Sr. Alfredo Guamán y Sr. Medardo Quijosaca. PUNTO 

DIEZ.- Análisis de la ORDENANZA REFORMATORIA A LA ORDENANZA QUE 

REGULA LA ADMINISTRACIÓN, CONTROL Y RECAUDACIÓN DE LAS TASAS POR 

SERVICIOS TÉCNICOS Y ADMINISTRATIVOS EN EL CANTÓN ALAUSÍ, 

PUBLICADA EN EL REGISTRO OFICIAL - EDICIÓN ESPECIAL Nº 187, DE FECHA 

02 DE SEPTIEMBRE DE 2011. PUNTO ONCE.- Informe de comisiones. El Alcalde Ing. 

Rodrigo Rea: ese es el orden del día, si hay alguna observación para que se apruebe.  

El Ing. Remigio Roldán: sin ninguna observación que se apruebe. El Ab. Eduardo 
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Llerena: apoyo la moción de aprobación. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: con las 

mociones dispongo que se proceda a tomar votación. Secretario Ab. Cristian Ramos: 

Sr. Alfredo Guamán a favor, Sr. Marco Guerra a favor, Ab. Eduardo Llerena a favor, 

Ing. Remigio Roldán a favor, Sr. Medardo Quijosaca apoyo la moción, Alcalde Ing. 

Rodrigo Rea apoyo la moción. Secretario: informo con 6 votos a favor de la moción. 

RESOLUCIÓN. Considerando el Art. 57 literal a) del COOTAD, el concejo por decisión 

unánime RESUELVE Art. 1.- Aprobar el orden del día de la presente sesión de concejo. 

PUNTO UNO.- Aprobación del acta Nº 048-2019, del 10 de diciembre de 2019. El 

Alcalde Ing. Rodrigo Rea: si hay alguna observación antes de aprobar esta acta. El 

Ing. Remigio Roldán: observaciones de forma que las hare llegar a secretaría. El Ab. 

Eduardo Llerena: con esas observaciones mociono que se apruebe. El Sr. Alfredo 

Guamán: apoyo la moción. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: con las respectivas mociones 

dispongo que se proceda a tomar votación. Secretario Ab. Cristian Ramos: Sr. Alfredo 

Guamán a favor, Sr. Marco Guerra a favor, Ab. Eduardo Llerena a favor, Ing. Remigio 

Roldán a favor, Sr. Medardo Quijosaca apoyo la moción, Alcalde Ing. Rodrigo Rea 

apoyo la moción. Secretario: informo con 6 votos a favor de la moción. RESOLUCIÓN. 

Considerando. Que, el artículo 238 de la Constitución señala: Los gobiernos autónomos 

descentralizados gozarán de autonomía política, administrativa y financiera, y se 

regirán por los principios de solidaridad, subsidiariedad, equidad interterritorial, 

integración y participación ciudadana. En ningún caso el ejercicio de la autonomía 

permitirá la secesión del territorio nacional. El artículo 57 literal a) del Código Orgánico 

de Organización Territorial Autonomía y Descentralización expresa: Atribuciones del 

concejo municipal.- Al concejo municipal le corresponde: El ejercicio de la facultad 

normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado 

municipal, mediante la expedición de ordenanzas cantonales, acuerdos y resoluciones. 

Por decisión unánime el concejo RESUELVE. Art. 1.- Aprobar el acta Nº 048-2019, del 

10 de diciembre de 2019. PUNTO DOS.- Aprobación del acta Nº 049-2019, del 17 de 

diciembre de 2019.  El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: está a consideración este punto de 

orden. El Ab. Eduardo Llerena: señor alcalde, permítame hacer uso de la palabra en 

cuanto a la aprobación del acta 49, por temas de calamidad doméstica no estuve en la 

sesión, por lo que solicitaría salvar mi voto solamente por esta situación. El Ing. 

Remigio Roldán: en esta acta habíamos aprobado dos ordenanzas, la de concursos 

artísticos y culturales, y el tema de los catastros, aclarando que no se subió un solo 

centavo en temas de catastros urbanos y rurales, y correcciones de forma nada más. 

El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: aclarando también que no existe ningún alza, la 

ordenanza la dejaron subiendo la anterior administración,  no estaremos de acuerdo sin 

nosotros como GADs, vamos a suplir las necesidades de todos los centros 

gerontológicos., mociono que se apruebe. El Ing. Remigio Roldán: apoyo la moción 

de aprobación. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: con las mociones dispongo que se 

proceda a tomar votación. Secretario Ab. Cristian Ramos: Sr. Alfredo Guamán a 

favor, Sr. Marco Guerra a favor, Ab. Eduardo Llerena me abstengo por no estar 

presente en la sesión. Ing. Remigio Roldán a favor, Sr. Medardo Quijosaca apoyo la 

moción, Alcalde Ing. Rodrigo Rea, apoyo la moción. Secretario: informo con 5 votos a 
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favor de la moción y una abstención. RESOLUCIÓN. Considerando. Que, el artículo 

238 de la Constitución señala: Los gobiernos autónomos descentralizados gozarán de 

autonomía política, administrativa y financiera, y se regirán por los principios de 

solidaridad, subsidiariedad, equidad interterritorial, integración y participación 

ciudadana. En ningún caso el ejercicio de la autonomía permitirá la secesión del 

territorio nacional. El artículo 57 literal a) del Código Orgánico de Organización 

Territorial Autonomía y Descentralización expresa: Atribuciones del concejo municipal.- 

Al concejo municipal le corresponde: El ejercicio de la facultad normativa en las 

materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado municipal, mediante 

la expedición de ordenanzas cantonales, acuerdos y resoluciones. Por mayoría el 

concejo RESUELVE. Art. 1.- Aprobar el acta Nº 049-2019, del 17 de diciembre de 2019. 

PUNTO TRES.- Aprobación del acta Nº 050-2019, del 24 de diciembre de 2019. El 

Alcalde Ing. Rodrigo Rea: está a consideración el aprobación del acta. El Ing. Remigio 

Roldán: mociono que se apruebe. El Sr. Alfredo Guamán: apoyo la moción de 

aprobación.  El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: con las mociones dispongo que se proceda 

a tomar votación. Secretario Ab. Cristian Ramos: Sr. Alfredo Guamán a favor, Sr. 

Marco Guerra a favor, Ab. Eduardo Llerena a favor, Ing. Remigio Roldán a favor, Sr. 

Medardo Quijosaca apoyo la moción, Alcalde Ing. Rodrigo Rea apoyo la moción. 

Secretario: informo con 6 votos a favor de la moción. RESOLUCIÓN. Considerando. 

Que, el artículo 238 de la Constitución señala: Los gobiernos autónomos 

descentralizados gozarán de autonomía política, administrativa y financiera, y se 

regirán por los principios de solidaridad, subsidiariedad, equidad interterritorial, 

integración y participación ciudadana. En ningún caso el ejercicio de la autonomía 

permitirá la secesión del territorio nacional. El artículo 57 literal a) del Código Orgánico 

de Organización Territorial Autonomía y Descentralización expresa: Atribuciones del 

concejo municipal.- Al concejo municipal le corresponde: El ejercicio de la facultad 

normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado 

municipal, mediante la expedición de ordenanzas cantonales, acuerdos y resoluciones. 

Por decisión unánime el concejo RESUELVE. Art. 1.- Aprobar el acta Nº 50-2019, del 

24 de diciembre de 2019. PUNTO CUATRO.- Aprobación del acta Nº 051-2019, del 26 

de diciembre de 2019. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: está a consideración este punto 

de orden. El Ing. Remigio Roldán: esto es tema de la resolución de la supresión de los 

compañeros que están presentes. Señor alcalde nada más me permito manifestar, que 

el articulo 76 numeral l, dice las resoluciones de los poderes públicos deberán ser 

motivadas, creo que no vengo a defender a personas, pero si vengo a defender los 

derechos constituidos, los derechos establecidos, dados, no creo que esto se convierta 

en persecución a nuestros compañeros indígenas, no quiero que esto generar 

divisiones culturales, inclusive se pretenda decir yo soy mestizo, yo soy indígena. Señor 

Alcalde, en el presupuesto que nosotros habíamos aprobado, no se puso en 

conocimiento ni un solo centavo por la indemnización de los tres compañeros. Señor 

Alcalde, cuando usted puso en conocimiento el nuevo orgánico estructural habíamos 

hablado que si tenemos que mejorar la gestión, la operativización, para que empiecen 

a fluir nuestros recursos porque recuerde señor Alcalde, casi tuvimos más del 100% del 
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presupuesto que no se pudo operatividad, tuvimos casi 12 millones de dólares, en ese 

orgánico habíamos conocido de no suprimir partidas, habíamos topado de 

reorganizarse, re institucionalizar, y el 26 de diciembre contamos con esta sorpresa. 

Considero que debemos valorar el talento humano local, cuanto es necesario utilizar a 

nuestros compañeros profesionales del campo de las parroquias, a nuestro talento 

humano que es funcional, capaces, hablamos de un equipo, de un gobierno incluyente, 

de valorar nuestra gente, juventud. Como decía no estoy defendiendo personas pero si  

a los derechos que estaban dados. Que no resalte como persecución a nuestros 

compañeros jóvenes, Hugo, Juan, Segundo. Nos sorprendió que trabajen hasta el 

último día del año, cuando había oportunidad de reubicar. La participación ciudadana 

debe ser influyente entre los sectores sociales y las autoridades. Señor alcalde, con 

aquello mencionado, quisiera que entendamos el art. 33, 61 numeral 7, 66 numeral 1, 

326 numeral 2, en la que tenemos que defender a nuestros trabajadores, que la 

Constitución sea, las leyes sean para defender a los ciudadanos, no para 

empoderarnos de aquello y perjudicar a conciudadanos nuestros. Solicito de la manera 

más comedida para que se dé o se proceda a la reubicación, sabiendo que son nuestros 

compañeros venideros de las parroquias rurales. Toda vez que la institución necesita 

talento humano local, significa que nuestros recursos venideros del Estado sean 

invertidos en nuestra localidad. Toda vez que no ha existido un informe motivado, si los 

compañeros no llegaron al trabajo, o a lo mejor fue llamado de atención al concurso por 

parte de la Contraloría, eso habíamos pedido la sesión pasada que nos informe. Con 

ello yo propongo para que no se apruebe esta acta. El Sr. Alfredo Guamán: apoyo la 

moción. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: creo que usted habla de racismo, creo que en 

ningún momento Rodrigo Rea ha sido racista o estoy excluyendo a alguien, si todos 

somos hijos de Dios. No sé qué será racismo para usted, en mi vocabulario no tengo 

esa palabra, jamás voy a hablar de mestizo, blancos, negros, cholos, creo que razas, 

ni en la Biblia existe. Segundo en el momento que nosotros presentamos un orgánico 

ustedes conocieron, porque debemos dar un cambio a la institución, a donde llegamos 

y creemos que las cosas no están funcionando como deben funcionar, debemos hacer 

los cambios, que a unos beneficiaran a otros perjudicarían, lógico, no estamos 

dirigiendo, me he llevado con los tres amigos acá. Hay gente que entraron con nosotros 

también tuvieron que irse, porque estamos haciendo las cosas dentro de Ley, creo que 

no estamos obviando ningún artículo de ley o algo parecido, si nos mas bien estamos 

cumpliendo todos y cada uno de los pasos que debemos tomar; para que; para cambiar 

la institución, hacer la reingeniería de personal que tanta falta le hace a la institución. 

Me disculpe con los compañeros, dos tres veces, porque jamás ha sido nuestra 

intensión dirigir estas cosas, no es así, lo que queremos es hacer que esto camine y 

marche bien. Porque si venimos acá y nos sentamos decimos, así esta que vamos a 

hacer, sigamos como hemos estado siempre. Al final del periodo van a decir vino el 

alcalde, llegó pero hasta ahí nada más. Queremos hacer un cambio y lo vamos a hacer, 

porque ese es el compromiso con nuestra ciudadanía ustedes han visto gente que ha 

estado incluso de la administración anterior hemos culminado los contratos hasta 

diciembre. Personas de la anterior administración sigue trabajando con nosotros. 
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Nuestra intención no es venir y decir tu no nos caes bien. Lo hemos demostrado. Habido 

administraciones que ha llegado el alcalde, se fueron todos que no son los míos. Somos 

la primera administración desde el año 80, es la primera administración que cambia 

menos del 50 % del personal y permite que termine todo el año de trabajo. Eso indica 

que no venimos con intenciones dirigidas, no venimos acá con resentimiento político, 

ni personales, por eso la mayoría terminaron sus contratos hasta diciembre. El Ab. 

Eduardo Llerena: en cuanto a este punto, existe una moción que no se apruebe el 

acta, era una sesión extraordinaria, en la que topamos conocimiento de informes de 

talento humano y jurídico, de acuerdo a la Ordenanza que Regula el Funcionamiento 

de este concejo municipal. Veo que nos fuimos por otro lado, el punto básico es la 

aprobación del acta, ruego a usted que tomemos atención a este punto, ya que existe 

otro espacio y punto de orden, donde tomaremos conocimiento de un oficio presentado 

por los compañeros, están ellos acá, en ese instante pienso que vamos a tomar 

atención. Es una reunión en que se tomó atención como conocimiento de acuerdo al 

artículo 57 literal t) del COOTAD, es nuestra función tomar conocimiento, de lo que 

usted ha dispuesto en base al orgánico funcional y en base a lo que compete, lo que 

hicimos en esa sesión y en base al acta dice tomar conocimiento, no tomar resolución, 

en ese sentido solicito que se apruebe el acta, porque solo tomamos conocimiento de 

acuerdo al artículo 57 literal t) del COOTAD. Y lógicamente el punto que habla el 

concejal lo trataremos en el punto 5.  El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: procedamos a 

aprobar el acta porque va allegar en su momento el tema que intervendrán los 

compañeros. El Sr. Alfredo Guamán: vale en este punto conversar, como bien dice del 

racismo, discúlpeme el corazón maldito de uno nace, puede haber racismo, no puede 

haber racismo. Por eso señor alcalde digo acá no venimos a pelear, dividir, acá venimos 

a hacer obras para el desarrollo del pueblo, con eso señor Alcalde únicamente de mi 

parte digo, en la aprobación del presupuesto, siempre he dicho para algo tenemos 

procuradora sindica, de acuerdo al COOTAD, siempre debe haber la explicación, y 

además de mi parte he dicho el pueblo me eligió por derecho, no culpo a mis padres 

por la situación económico no hemos sido preparados, pero como runas debe haber 

una explicación eso siempre he dicho. Y además del orgánico estructural que está la 

abogada de talento humano, yo pregunté si esto no va a afectar de repente en alguna 

cosa a los trabajadores, eso lamento. Con eso no defiendo a nadie si no me defiendo 

a mis compañeros profesionales. De los de contrato nada he dicho, de los de 

nombramientos un poco debió haber explicaciones, era de haber orientación era de 

poner clara las cosas. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: vamos al punto de orden, creo que 

estamos aprobando el acta, tienen razón de intervenir en su momento. El Ing. Remigio 

Roldán: creo que estamos tratando ese tema que vamos a tratar, y usted lo sabe muy 

bien, lo digo en cara suya, aquí no habido suficiente información, no habido 

socialización o no hemos sido sinceros, desde la aprobación del presupuesto no hemos 

sincerado topando el tema de lo compañeros. Hubiéramos puesto en seno de concejo 

que vamos a suprimir y ponemos un monto para indemnización, lo otro cuando nos 

pusieron en conocimiento el tema del orgánico en ningún momento se había dicho que 

vamos a suprimir partidas; hablamos de la creación de una unidad de proyectos para 
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que se empiece a generar proyectos ese era el fin. Cuando nosotros nos encontramos 

con la convocatoria extraordinaria resulta que nos topamos con este tema. Señor 

Alcalde, si quiero ser muy sincero, hemos votado a tres persona para aumentar 6, 7, 

me hace entender que los compañeros son ineptos que no han servido, que no han 

sido útiles para el funcionamiento de la institución, por eso hay que tratar esta acta 51 

porque si tiene relevancia sentido. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: en el momento que 

hacemos un nuevo orgánico creo que debemos entender que es eso, un nuevo 

orgánico, caso contrario para que estamos realizando cambios. El Sr. Medardo 

Quijosaca: buenos días compañeros, a veces sentimos adolorido por los tres 

compañeros, razón que estamos aquí los tres concejales a veces no tener conocimiento 

suficiente, en la pantalla nos hicieron ver, no podemos negar; pero para sacar los tres, 

no era. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: no son tres, fueron cinco los que salieron. El Sr. 

Medardo Quijosaca: sentimos mal como indígena aún más señor Alcalde, una persona 

que estaba de Achupallas no es justo; a lo mejor no haya estado haciendo daño en el 

municipio, si sacamos tres personas como dice hermano Remigio, algunas personas, 

no sería suficiente, por eso dicen los compañeros medio racismo, no sentimos así pero 

pensamos, porque las tres personas no hayan estado haciendo maldad, sentimos mal, 

como ha dejado por algo haya valido, hayan dado examen por eso se han quedado. 

Han mandado sacando, desde el comienzo pedimos reubicación. El Alcalde Ing. 

Rodrigo Rea: no confundamos, aquí nadie ha dicho que son ineficientes, que son 

malos empleados, trabajadores. No es esa la razón y tampoco estamos discriminando 

a nadie. El orgánico y los cambios estructurales que se dieron acá así procede, gente 

que entro conmigo también se suprimió la partida, ahí está el compañero Cortez de 

Tixán, no son así las cosas; lo estamos demostrando y lo hacemos de acuerdo a la Ley, 

aquí están los técnicos, asesores del municipio, ellos están actuando, si creemos que 

estamos vulnerando derechos vayamos a la ley. Si fuera así y si pudiera dar trabajo en 

el municipio a todo el cantón Alausí, me pidieran trabajo, claro que podría pero a los 

que van a ser necesarios y pueden caber. No por ser buena gente, vienen 200, 500 

personas como llegan todos los días con carpetas, ustedes podrán ver. Y no es que 

tenga mal corazón para decir no puedo darles porque no tengo donde. No es que hay 

que ser buena gente y aceptar todas las carpetas que vengan. No se puede, en fin de 

año he manifestado a la gente, vean este año nomas les puedo ayudar, porque no 

puedo encapsularme en un mundo en que solo ustedes tiene derecho a trabajar acá; 

gente nuestra vienen bravos acá a pedir trabajo, no es que seamos incapaces, ni racista 

nadie está en ese plano ni que hablar. Cuando nosotros queremos cambios algo tiene 

que pasar, hoy son ustedes mañana serán otras personas, nos iremos nosotros vendrá 

un grupo de gente, tomarán otras decisiones, sin embargo estamos haciendo dentro de 

Ley, si queremos un cambio debemos actuar como tal. El Ing. Remigio Roldán: solo 

quiero aclarar si fueron otras personas más, no señor alcalde, en cuanto al uso de 

nombramiento han ido solo tres, en contrato usted estará sujeto a la ley, si contrata 

para tres, 6 meses, un año.  El alcalde Ing. Rodrigo Rea: me refiero a las personas 

que estaban en esos departamentos. El Ing. Remigio Roldán: quiero terminar mi 

intervención, manifestando, usted como hombre de bien, formado, y usted acaba de 
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mencionar que no soy racista pero si quiero mencionar que para eso estamos las 

autoridades de elección popular y si vamos a seguir tomando correcciones en que 

usted, yo sé que la facultad administrativa es suya. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: 

entonces déjeme administrar, y si usted quiere administrar láncese para alcalde y 

hágalo, porque si en nuestra administración queremos cambiar para bien de una 

manera, que creemos que van a estar bien las cosas, déjennos administrar a nosotros, 

y cumplamos las funciones que nos corresponden. El Ing. Remigio Roldán: yo he 

apoyado, he sido el concejal que más aportado a esta administración. De la oportunidad 

a la gente nuestra, no contratando a los esposos, señor alcalde. El Alcalde Ing. Rodrigo 

Rea: puede apelar, si usted ve que está mal, estamos dentro de la ley, yo no tengo la 

culpa que en la administraciones anteriores trabajen marido y mujer, usted tiene la 

suficiente capacidad y sabe de ley, aplique lo que dice la ley, no porque somos 

bastantes, somos uno, dos, queremos hacer a nuestra formar de ser, o porque somos 

autoridad, nosotros no podemos tomar ninguna decisión que este fuera de la ley. 

Secretario proceda a tomar votación. El Ab. Cristian Ramos: se somete a votación la 

aprobación del acta 51-2019. El Ing. Remigio Roldán: yo hice mi propuesta. El Sr. 

Alfredo Guamán: apoyo. El Ab. Eduardo Llerena: yo también lo hice mocione para 

que se apruebe, en base al artículo 57 literal t) del COOTAD, solamente era 

conocimiento y lo conocimos, vamos a tratar en el punto 5, nos fuimos fuera del punto 

de orden. Si bien es cierto también ataña lo mismo, pero pienso que debemos tomar 

atención al tema. Yo si considero que como atribuciones del concejo si era su 

disposición darnos a conocer, como otras tantas cosas, dimos por conocido y eso era 

todo señor Alcalde, también solicito que se considere mi moción, si quisiera que se 

tome en aplicación la Ordenanza de funcionamiento del concejo, tanto concejales como 

personas que hagan uso de la palabra. El Sr. Marco Guerra: apoyo la moción de 

aprobación.  Secretario Ab. Cristian Ramos: votación en contra o a favor de la 

aprobación del acta Nº 51-2019, de fecha 26 de diciembre de 2019. Sr. Alfredo 

Guamán: en contra.  Sr. Marco Guerra: apoyo para que se apruebe, porque en la sesión 

anterior solo se tomó conocimiento, en el punto 5, se recibirá a los compañeros, a favor 

para que se apruebe. Ab. Eduardo Llerena: a favor que se apruebe. Ing. Remigio 

Roldán, en contra. Sr. Medardo Quijosaca en contra. Alcalde Ing. Rodrigo Rea: que se 

apruebe a favor. Por consiguiente informo resultados, que existen 3 votos a favor para 

que se apruebe el acta. Y tres votos en contra, para que no se apruebe el acta 51-2019, 

por lo que existe un empate técnico. Por lo dicho es su facultad señor alcalde hacer uso 

del voto dirimente, de acuerdo al Art. 60 literal c) del COOTAD. El  Alcalde Ing. Rodrigo 

Rea: a favor que se apruebe el acta.  RESOLUCIÓN. Considerando. Que, el artículo 

238 de la Constitución señala: Los gobiernos autónomos descentralizados gozarán de 

autonomía política, administrativa y financiera, y se regirán por los principios de 

solidaridad, subsidiariedad, equidad interterritorial, integración y participación 

ciudadana. En ningún caso el ejercicio de la autonomía permitirá la secesión del 

territorio nacional. El artículo 57 literal a) del Código Orgánico de Organización 

Territorial Autonomía y Descentralización expresa: Atribuciones del concejo municipal.- 

Al concejo municipal le corresponde: El ejercicio de la facultad normativa en las 
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materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado municipal, mediante 

la expedición de ordenanzas cantonales, acuerdos y resoluciones. El artículo 59 de la 

Ordenanza de Organización y Funcionamiento del Concejo Municipal del GADMC-

Alausí. Por mayoría el concejo RESUELVE. Art. 1.- Aprobar el acta Nº 051-2019, del 

26 de diciembre de 2019. El alcalde Ing. Rodrigo Rea: debemos entender que 

aprobando o desaprobando esta acta no va a haber cambios. PUNTO CINCO.- 

Conocimiento del Oficio presentado por los señores Ing. Juan Tocache, Sr. Hugo Torres 

y Sr. Segundo Yamasca. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: está a consideración este punto 

de orden, secretario de concejo sírvase leer la petición. Secretario Ab. Cristian Ramos: 

doy lectura al oficio “comparecientes Sr. Hugo Geovanny Torres Quito, Sr. Segundo 

Medario Yamasca Ortega, Sr. Juan Teodoro Tocache Dutan- ANTECEDENTES.- Con 

fecha 02 de enero de 2020, en horas de la mañana, fuimos notificó por el señor 

Secretario de Concejo Municipal del GADM Alausí, Ab. Cristian Fernando Ramos 

Cepeda, con la resolución administrativa Nº 0111-2019-A-GADMCA, del GADMCA, la 

misma que en su parte pertinente resuelve suprimir varias unidades del GAD, con lo 

cual de manera inconstitucional e ilegal se pretende dejarnos sin nuestro trabajo que 

como entenderá es el sustento de nuestras familias, generándonos con este acto un 

tremendo perjuicio.  PRETENCION.- Con lo expuesto de manera expresa solicitamos 

ser recibidos en comisión general en el seno del concejo municipal del Gobierno 

Autónomo Descentralizado del Cantón Alausí, a fin de manera verbal poder exponer 

las razones por las cuales consideramos que la decisión adoptada por le Sr. Alcalde 

carece de legalidad. En día que seamos recibidos solicitamos la intervención del Ab. 

Diego Raúl Orozco Sánchez en representación de los comparecientes”.   El Alcalde Ing. 

Rodrigo Rea: Abogado tiene usted la palabra. Interviene el Ab. Diego Raúl Orozco 

Sánchez: señor, alcalde, señores concejales, distinguida dama de talento humano, y 

demás servidores municipales, efectivamente señor Alcalde, habíamos presentado una 

petición para ser recibidos en sesión de concejo municipal, a fin de establecer algunos 

de los argumentos de un reclamo que nosotros tenemos respecto a una resolución 

adoptaba por su autoridad, como es de conocimiento de los señores concejales, días 

anteriores concretamente el día 2 de enero mis clientes fueron notificados con la 

resolución administrativa Nº 0111-2019-A-GADMCA, de fecha 27 de diciembre de 

2019, suscrita por su autoridad, en el cual en la parte pertinente se suprime la unidad 

de servicios institucionales del GAD Alausí, así como los puestos y partidas del jefe de 

la unidad y el asistente de la unidad; y también del coordinador de  participación 

ciudadana con su partida presupuestaria. Señor alcalde, nosotros somos conocedores 

de que nos encontramos regidos por la Ley Orgánica de Servicio Público, y obviamente 

por el uso de sus atribuciones, usted puede tomar determinada decisiones, sin embargo 

en el presente no se ha determinado las razones expresas por las cuales usted arribado 

a esa resolución, sin embargo de eso, señor alcalde, cuando los compañeros 

concursaron en el concurso de méritos y oposición ellos ganaron y obtuvieron un 

nombramiento luego de cumplir todos los requisitos formales y de ley, por lo tanto 

consideramos que tiene un derecho adquirido, sin embargo al suprimir las unidades de 

servicios, se ha suprimido las partidas presupuestarias, la Ley Orgánica de Servicio 
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Público establece lo que es la estabilidad laboral así como la Constitución, hay 

pronunciamiento de órganos de control, como la Contraloría respecto al término, varios 

pronunciamientos en los cuales determina que de ser posible a fin de garantizar, esta 

estabilidad laboral, que cuando exista supresión de partidas, los servidores municipales 

sean colocados en otros puestos de trabajo, sin embargo en el caso que nos ocupa 

esto no ha ocurrido, nosotros nos encontramos en este lugar a fin de que se establezca 

las razones y de ser posible que se garantice el derecho a la estabilidad laboral 

colocándoles a estas personas en otros puestos, esta es mi intervención. La Ab. Rocío 

Yánez: de acuerdo a la documentación que tengo en mi conocimiento, que fueron 

tomadas en cuenta dentro de las acciones de protección que fueron tomadas en cuenta 

por mi persona a la autoridad pertinente del caso. En primer lugar tengo que hacer 

mención que el artículo 60 literal i del COOTAD, le faculta al alcalde realizar la 

estructura orgánica funcional del GAD, y solo poner en conocimiento del concejo 

municipal, y como lo mencionaba el abogado Eduardo Llerena, el artículo 57 literal t, 

del COOTAD, les faculta a ustedes como concejo municipal, conocer y resolver los 

asuntos que  sean sometidos a su conocimiento por parte del alcalde o alcaldesa, de 

los documentos que se sustentan para la supresión de las partidas están establecidos 

tanto en la Ley Orgánica de Servicio Público, y sustentados por informes técnicos de 

talento humano y por el informe jurídico de mi parte. Adicionalmente existe una 

autorización para realizar la estructura orgánica funcional que fue puesto en 

conocimiento, tomando en cuenta las reformas y modificaciones que se iban a realizar 

al mismo, dentro del artículo 23 de la LOSEP, establece se debe precautelar como 

derecho irrenunciable de las y los servidores públicos el recibir una indemnización por 

la supresión de puestos y partidas, por retiro voluntario, por el monto fijado en la ley. 

Esa una de las principales cuestiones que se han dado para dar prioridad y que esté 

vigente. Para poder realizar una supresión de partidas la misma ley establece que tanto 

en el artículo 60 de la Ley Orgánica de Servicio Público, la disposición general primera 

de la misma ley. Artículo 104, 155, 156, 157 del Reglamento General a la LOSEP, todos 

los lineamientos que debe seguir la autoridad administrativa para poder generar la 

supresión de los puestos, específicamente como GAD municipal contamos con 

autonomía administrativa, política y financiera, por lo que se puede adoptar por una 

medida de estas sin autorización del Ministerio de Trabajo, y tampoco del Ministerio de 

Finanzas. Solo con contar con la partida pertinente y los informe técnicos pertinentes 

de  la unidad de talento humano. La resolución emitida por la supresión de partidas, 

está debidamente motivada tal y como lo establece el Art. 76 numeral 7 literal l, de la 

Constitución, y tal como lo establece los requisitos constitucionales, es decir de ser 

razonable, lógica y comprensible, los informes técnicos de talento humano, constan las 

razones por las que se da la supresión de partidas, específicamente en al área 

administrativa de la unidad de servicios institucionales la supresión de la partida que 

correspondía al Ing. Juan Tocache, y al señor Hugo Torres, se da porque las 

atribuciones de la misma va a pasar a formar parte de la Dirección de Obras Públicas 

específicamente en el área de jefe de maquinaria y taller, por lo tanto al existir ahí un 

asistente administrativo y al existir un director de obras públicas, y analistas que tienen 
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el título profesional para hacerse cargo del mismo, donde ya no es necesario contar 

con los profesionales de la unidad de servicios institucionales. Adicionalmente en el 

tema de vehículos livianos pasó a formar parte de la dirección administrativa, es decir 

del director administrativo, con la finalidad de que se ha dado esta reestructuración 

organizacional, para la optimización de recursos de evitar duplicidad de funciones, y se 

genere una simplicidad de trámites, como ustedes tenían conocimiento al estar la 

maquinaria a cargo de la unidad de servicios institucionales, se generaba gran colapso, 

no se atendía de manera pronta a los trámites y requerimientos de la ciudadanía, por 

lo tanto el director de obras públicas que está a cargo de la ejecución de obras paso a 

hacerse cargo de la misma. Adicionalmente tengo a bien mencionar que la máxima 

autoridad en calidad de autoridad administrativa de la institución, con la finalidad de dar 

una mayor viabilidad a aplicado  lo que es normas de austeridad de gasto público, y los 

señores, tango Hugo Torres, Juan Tocache, hicieron uso de su derecho a la defensa 

mediante una acción de protección que fueron evacuadas, en el caso del Sr. Hugo 

Torres el martes 14 de enero, y del Ing. Juan Tocache el jueves 16 de enero, las misma 

que cuentan con sentencia de Juez Constitucional. Adicionalmente los mismos pueden 

hacer uso de cualquier acción legal que se crean asistidos y crean pertinente poder 

aplicar. Yo entiendo que el abogado hace mención que los nombramientos son tema 

de derecho adquirido, si son derecho adquirido, pero la misma norma nos establece los 

mecanismos que como administración y como institución pueda realizar, siempre 

precautelando los derechos. Y como máxima autoridad  nunca se han vulnerado los 

mismos, se ha actuado conforme a normativa legal vigente y se aplicado todo lo que 

dispone la normativa, en informes debidamente motivados y lo más importante que se 

contemplado una indemnización, que se ha contemplado en los informes, que está 

también presupuestado dentro de la aprobación del presupuesto que ustedes 

aprobaron. Eso es lo que tengo a bien mencionar. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: alguien 

más va a intervenir. Interviene el Sr. Hugo Torres: buenos días señor alcalde, 

concejales, compañeros, ciudadanos. Se habla que el Ecuador es un país en el que el 

pleno derecho, goce de derechos que están establecidos en la Constitución. Valga la 

redundancia, expresar mi sentimiento como ciudadano alauseño, como padre de 

familia, como gente de la parroquia de Huigra, este descontento hacia la administración. 

Bien es cierto que participé en un concurso de méritos y oposición en el cual yo fui 

ganador, pero valga su reingeniería que propone usted como administración, la misma 

que establece dejarnos sin un sustento para nuestros hogares; solamente quiero 

expresar y decirles a cada uno de ustedes, todos somos padres de familia, todos 

tenemos hijos y tenemos bocas a quien alimentar, pero ahora veo cómo se maneja acá 

dentro y como se visibiliza afuera. Si bien es cierto señor alcalde, primera instancia 

buscamos una defensa técnica porque nos sentimos aludidos como ciudadanos, 

ecuatoriano, padre de familia de que se nos haya quitado el derecho al trabajo, por qué 

no sé buscó el mecanismo, por qué no, nos comunicaron con tiempo. En el mes de 

noviembre recuerdo  fecha 2, o 11, ya fui removido de la unidad de servicios 

institucionales al Registro de la Propiedad. Se suponía que en la notificación me hacían 

un cambio administrativo, al cual yo contesté como procedía el cambio administrativo, 



                                                                                                                            
Acta Nº 01-2020                         

 
 

Página 11 de 32 
 

y resultando en mi acción de personal que me hacían un traslado, señores concejales 

señor alcalde, solamente quiero llegar al corazón de ustedes como padre de familia que 

se ponga en los zapatos de cada uno de nosotros. Si bien es cierto hoy somos nosotros 

mañana quienes serán. Yo les pido encarecidamente señores concejales, señor 

vicealcalde que tomemos conciencia de los actos que estamos haciendo, actos de mala 

fe, actos mal habidos, porque así, como somos ciudadanos pagamos impuestos, aquí 

al cantón Alausí, no pagamos a otro lado. Hablaba el señor concejal los recursos tienen 

que ser invertidos con gente local, pero ahora veo como manejan administrativamente 

y para donde se están yendo los recursos. Solamente con eso señores concejales, 

señor alcalde, me permito decir que hagamos conciencia, somos padres de familia, 

tenemos deudas contraídas, porque nuestra planificación estuvo establecida, pero 

lamentablemente nos quitaron ese sustento, que Dios les bendiga que actúen como 

tenga que actuar la ley. El Ab. Diego Orozco: solamente disculpándome, no quiero ser 

cansón en el tema. En verdad que se ha activado la vía constitucional, nosotros hemos 

propuesto unas acciones de protección, aún no se encuentran las sentencias 

ejecutoriadas, hay un camino que recorrer, sin embargo a más de conversar de la 

manera de cómo se suprimieron las partidas, obviamente siendo facultar del alcalde. 

Nosotros únicamente venimos a hacer un llamado a que se respete ciertos derechos, 

por ejemplo cuando hablamos, hay muchos pronunciamientos del órgano de control la 

Contraloría, respecto a la supresión de partidas, una de ellas habla lo que es el derecho 

preferente, los servidores público de carrera, aquellos que han ganado un concurso de 

méritos y oposición, tienen derecho preferente, es decir que cuando se suprime una 

partida el derecho preferente les da a ellos para que sean ubicados en otra unidad, en 

otro cargo, eso es lo que no ha ocurrido, por eso hemos venido acá a tocar la 

sensibilidad de ustedes como seno del concejo municipal de Alausí, a fin de que en lo 

posible se establezca el derecho preferente de los señores que han hecho la petición; 

y que se garantice el derecho al trabajo como lo dijo mi cliente que me antecedió en el 

uso de la palabra. Al tener un derecho adquirido que es un trabajo por concurso de 

méritos y oposición ganado, ellos tenían ya diseñado una estructura en cuanto tiene 

que ver a la remuneración que percibirán, en este estado de sus funciones se está 

lesionando esto, el derecho de sus familias, de sus hijos. Señor alcalde, señores 

concejales, no es mi intención, ser cansón, indicar que antes de iniciar la vía 

constitucional habíamos hecho una petición para ser recibidos en el seno del concejo 

municipal que no se nos contestó anteriormente, no quiero ser cansón, espero que sea 

tomado en cuenta esta exposición al momento que vaya a tomar el tema.  El Alcalde 

Ing. Rodrigo Rea: gracias por su intervención. Interviene el Sr. Segundo Yamasca: 

señor alcalde, señores concejales, directores, señores que nos acompañan, buenos 

días, como ciudadano, me nace el dolor, sentimiento, señor alcalde, lamentablemente 

indignante ser parte indígena, estar participando primero en la histórica, ni se cuántos 

años de la vida institucional, yo de mi parte estado participando como servidor público 

en el municipio de Alausí, señor alcalde la unidad donde crearon fue para hacer ejercida 

mi función tienen 12 años de vida jurídica, uno de los alcaldes que vino señor Clemente 

Taday, con la visión que manifestó señor concejales, con la visión de que cada una de 
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las autoridades, de las comunidades tenga vinculación, conectividad con la gestión 

pública de la institución municipal como la está ejerciendo. Señor alcalde, nuestro 

objetivo no es hacer daño a nadie, si, no el trabajo desarrollo de cada una de las 

comunidades, y nuestro desarrollo, quisiera que ponga la mano en el pecho que sea un 

hermano, compadrazgo, persona de parte social, nuestro objetivo, que anhelamos, me 

duele un proceso largo. Señor alcalde nosotros no logramos decirte el puesto que 

venimos, tenga este puesto. Lamentablemente nosotros fuimos a hacer cursos para 

coger similares, para poder ganar ese concurso. Señor alcalde, cualquier ente 

ciudadano, adquiere un carro para futuro, ese futuro coge un amigo vota volcando, si 

va a dar un dolor. Nosotros no somos de otro cantón, otra provincia, nosotros 

generamos impuestos aquí, somos alauseños. Mañana más tarde mal o bien podemos 

contribuir al desarrollo en el cantón, y somos entes profesionales. Señor alcalde el 

desarrollo no es que construimos una cancha, un aula, y eso es el desarrollo, el 

desarrollo es parte integral social. Señor alcalde usted es un líder, debe ser un buen 

líder no excluir; un buen líder que dice englobamos al liderazgo como es.  Un buen líder 

es de trato todos, en global. Señor Alcalde de los tres años, nosotros somos gente de 

campo, gente de trabajo, nosotros trabajamos sin ver la hora en la institución, hemos 

trabajado, sábado y domingos sin descanso, como dije a mis compañeros, no estoy 

referenciando a nada a la parte social, a la institución, a los tres años de mi servicio 

tengo 22 días de descanso, señora de talento humano conoce, así hemos aportado, en 

el año 2017, 2018 tuve un accidente de tránsito, tampoco compañera jurídica que paso 

ese informe, hay que analizar, por estar aportando a esta institución al bienestar del 

cantón. Únicamente y llanamente pedimos de la manera más comedida que nos 

respete nuestro derecho que hemos adquirido, como el Doctor manifestaba, con este 

fin de no estar en discusión aparte aparte, ya hemos traído a la Contraloría, hizo un 

examen especial parte financiero, parte de talento humano, y eso estamos consiente 

que cada uno en las competencias, funciones que llevamos fue observado, tal vez ha 

de ser sancionado, pero estamos conscientes con los informes que salido de la 

Contraloría no fue observado estos asuntos. Señor Alcalde, aquí está mi madre, mi 

padre, fue decidido por parte política, no manejemos en ese camino, bajo mi voz 

responsabilizó porque usted comprometió decir políticamente cuatro cinco familias, tres 

o cuatro compañeros se han sacado aunque sea de su remuneración mensual sáquele, 

usted comprometió eso en la parroquia de Sibambe, aquí está mi madre, mi padre, 

confesaron propios la zona. Señor alcalde de la manera más encarecida especial, 

nosotros somos de campo de bajos recursos, somos familia pobre humilde, 

respetuosos señor alcalde, no manejemos parte política, somos honesto y respetuosos 

señor alcalde, y parte de las acciones que hemos tomado como decía, una de las 

personas de esa comunidad. Hemos topado distintas lugares con ese respeto que 

merece, señor alcalde buenas tardes buenos días, de esas persona hemos sido. A 

veces topamos en parte política, la policita debe ser así. La política señor alcalde me 

hace sentir el alma como un deporte cada uno jugamos nuestra camiseta después 

somos amigos, y no nos dañe en esa manera, única y llanamente, termino con esta 

palabra, señor alcalde, no cansar mucho en eso. Nosotros igual como dice la doctora 
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jurídica, con tantas preocupaciones, nosotros como seres humanos, que somos no 

podemos quedar en manos cruzadas, de esa preocupación claro que toco ir a entes 

jurídicas, donde que dice alguna actividad alguna salida, de eso ha sido no por hacer 

mala fe. Nosotros llanamente, señores concejales gracias, señor vicealcalde usted 

también es de campo, es de una familia, y quisiera considere nuestros derechos y 

nosotros no estamos exigiendo que nos quedemos acá, si no estaremos reubicados en 

cualquier situación de las actividades, creo que vamos a tener demostrar nuestra 

responsabilidades, de alguna manera si he propasado alguna manera asuntos de 

expresare que sepan disculparme. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: gracias. Interviene el 

Ing. Juan Tocache: señor alcalde, señores concejales, directores, público buenos días. 

Ya creo que dicen todos los detalles, si es que hablamos sufrimiento pasado de uno en 

la institución llegará lágrimas, pero no quiero llegar a eso solamente pido que nos 

respete nuestro derecho ganado, como dice el compañero la verdad en estos 4 años 

que trabaje aquí ni a la familia he visto bien, a veces he ido a dormir, me duele bastante, 

pido de la manera más comedida, señor alcalde, concejales, a más de ello mi 

comunidad Shushilcon existen 700 personas desde ahí estoy recuperando como 

recuperando mi salario, por ser un primer indígena de la comunidad de Shushilcon que 

ha podido superar, prácticamente calculando con mi familia, solo de la comunidad de 

Shushilcon ingresa al municipio 35 mil , 40 mil dólares. De los cuales como un indígena 

superado en su nivel de estudio está recuperando unos 10, 12 mil dólares al año, solo 

de la comunidad Shushilcon está pagando de los tres compañeros que están 

suprimidos, prácticamente como un perro. Quiero ser sincero esto es cuestión política, 

señor Alcalde cuando vine a hablar con usted, tal vez algunas cosas diré, pero esto es 

cuestión política y usted sabe de qué es. Compañero Hugo en campaña casi peleo con 

su hermano, eso es señor Alcalde, y si nos reubican yo pediría al segundo día licencia, 

para que no me pueda ver en el municipio, así siento y sentiré siempre racismo hacia 

mi persona, mi gente, mi pueblo, a todos porque la mayoría somos indígenas, como 

ustedes pueden ver señores concejales en mi jefatura ya no hay indígenas, muchas 

gracias señores concejales, creo que no he dicho nada malo y disculpe si he dicho algo 

fuera de lo normal. El Ing. Rodrigo Rea: gracias: el Sr. Juan Yamasca: buenos días, 

mi pedido es que se respete ese nombramiento para mi hijo, he pasado accidente, por 

concurso de méritos ha ganado mi hijo por eso pedimos. El Sr. Hugo Torres: 

permítame hacer uso de la palabra y con esto quiero terminar mi intervención el día de 

hoy, si bien es cierto ustedes como legisladores entraron con voto popular, la política 

ya paso, lamentablemente esta persecución hasta mi persona que se inició desde el 

primer día que se posesionó la administración ha sido muy visible, no solo a mi persona 

si no al resto de mis compañeros, señor alcalde, compañeros concejales nuestras 

funciones como servidores públicos inician desde las 8 hasta la 5 de la tarde, a partir 

de esa hora nosotros somos libres para ejercer y realizar cualquier tipo de actividad, 

para que quede claro esta situación estaba el compañero Tocache, cierta ocasión 

estuve en un lugar con unos amigos, pero obviamente vuelvo y repito, no es momento 

de sacar las cosa a relucir pero sí que sepan que porque se da esta situación, no tengo 

nada en contra del alcalde ni de los familiares, pero si aclarar a la municipalidad se 
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vienen a servir a dar el apoyo, no de la manera en que se está haciendo, repito 

quitémonos la camiseta, la bandera política en el desarrollo social sostenible del cantón. 

Si para usted Hugo Torres fue una piedra en el zapato, en esa oficina donde está, me 

hubiera llamado, si tuvimos la oportunidad de conversar, no topamos este tema sino 

aspectos de trabajo, me hubiera dicho lo que está pasando, como se llevó el proceso, 

como se ocultó toda esa situación para que no sepamos, como en el término de 14 días 

se dio aprobado todo este proceso con la resolución la supresión y todo, cuando entra 

un documento a la institución demora más de 15 días, señores concejales, señor 

Alcalde, esta persecución política, no puedo negar que vengo de la anterior 

administración, pero el derecho adquirido en el nombramiento no he pagado a nadie, 

que se revise en la plataforma del Ministerio de Trabajo como se llevó el proceso, 

cuantas personas participaron, cuantos rindieron las pruebas, como nos preparamos 

para ganar ese concurso de méritos, no por amistad con el Alcalde nos dieron el 

nombramiento, nosotros rendimos pruebas hipsométricas, participamos juntamos la 

documentación, y ahora en un dos por tres se quiere dar por terminado toda esa 

situación, señor Alcalde, vicealcalde, somos gente de pueblo que venimos desde abajo 

y estamos superando, pero de la manera que han hecho y han actuado nos duele, 

hubiera sido mejor usted se siente conversemos y digan vamos a suprimir esto, pero 

que no nos quiten el derecho de tener remuneración para nuestros hogares. La Ab. 

Rocío Yánez: permítame acotar señor alcalde, bueno el tema de la reestructuración 

orgánica y supresión de puestos se da en base a una planificación institucional, para lo 

cual se contrató una profesional, se realizó un estudio para eliminar, puestos crear o lo 

mismo. Existe un trabajo realizado por la profesional, adicional todo el tema de la 

reestructuración orgánica se trabajó con todos los jefes y directores y fue puesto en 

conocimiento de los concejales y del alcalde, la misma que tuvo conocimiento el 

Ingeniero Juan Tocache en su momento, y que tampoco hubo oposición. El tema de la 

reubicación la unidad de servicios institucionales fue analizada para ser reubicada pero 

como pasaban las competencias al asistente de obras públicas y al director de obras 

públicas en este caso también que él puede asignar como jefe máximo a su nueva área 

que tiene el jefe de taller o a sus analistas no hubo como reubicarles, adicionalmente 

que no cumplían el perfil. En el tema de la participación ciudadana la municipalidad 

actualmente como cuenta con la buena relación con los dirigentes comunidades, va a 

trabajar directamente, la participación ciudadana por estar establecida como ley y como 

quinto poder de la ciudadanía, también establece que se va a trabajar con los 

presidentes de las jutas de la comunidades, la asamblea ciudadana, y todos los comités 

que establece la ley para poder trabajar.  No hubo como reubicarle porque no hubo un 

perfil del licenciado. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: alguna otra intervención. El Sr. 

Segundo Yamasca: señor alcalde si amerita si estamos en buen camino, yo de mi 

parte digo acá estamos compañeros de mi comunidad, creo que somos una familia de 

respeto de campo, y también de mi parte solicito esta acta tratada hoy día que nos 

facilite audio y video para poder intervenir, para hacer uso de palabra en la comunidad 

para poder decir que esta situación, a veces señor alcalde rumores están diciendo que 

los nombramientos fueron comprados, pagados, eso es, así está para que no haya 
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malos entendimientos aclarar, señor Alcalde con esto termino, nuestra remuneración 

no es grandeza ni riqueza, con 500 dólares que nos pagan a nosotros señores 

concejales no creo que va a hacer una gran obra por otro sector, si no que se respete 

y solicitamos audio y video. Interviene Diego Rivera: valga aclarar algunos temas que 

se han dicho, porque se plantean sentimientos, emociones como verdades, y los 

compañeros presentes están acompañados con su abogados, entiendo que el 

profesional en derecho entiende que los sentimiento y emociones están fuera de esto. 

El llevar a discusión sentimientos y emociones, solo muestra que no tienen la razón, y 

se utiliza a la gente para mover los sentimientos y pasiones, eso está mal. Aclarar que 

se plantea un show, algo que es técnico, aquí a quien no le cuesta saber, que tuvimos 

más de un reclamo formalmente en la institución, porque a la gente se le dijo su 

presupuesto participativo ya se va a ejecutar la siguiente semana y no se ejecutó todo 

el año. Son temas técnicos, tanto es tema de pasiones que llegaron a llamarlo racismo, 

y no tienen que ver nada con ello. Claro que hubo una reorganización y planteamos 

una unidad de proyectos porque queremos que a ninguna comunidad nunca más se le 

pase presupuesto participativo, que a ninguna comunidad nunca más se le mienta, la 

siguiente semana la atendemos. El Ing. Remigio Roldán: no estamos hablando de 

presupuesto participativo. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: dejemos intervenir. Diego 

Rivera: lo que pasa que luego nos llevamos la información, mal, la decimos mal, y ahí 

si la ocupamos políticamente, siendo un adjetivo personal, si se ocupa una parte de 

una reunión para decir que no se está atendiendo claro que se tienen que aclarar. La 

atribución administrativa, ejecutiva es atribución del ejecutivo. Y han montado una 

reunión que se habla de todos los temas, inclusive se planteó de uno de los 

compañeros, que por ser indígena que por tener 12 años de vida jurídica, no señores 

es un tema técnico, y al tema técnico se lo responde de la misma manera. Para no 

llevar a la comunidad la idea que por racismo nos sacaron, que por política nos sacaron. 

Los informes técnicos están sustentados y están en su poder, llevar otra versión solo 

implica que alguien está mintiendo. Se plantea hablo el señor Hugo Torres que esto 

responde a una pelea, y volvemos a los mismo que esto tiene que ver con racismo, 

compañeros formalmente expreso esto tiene que ver con un tema técnico y para 

concluir señor alcalde, señor profesional del derecho contempla la justicia ordinaria e 

independiente para exactamente ventilar estos temas, y no hay que confundir temas de 

pasiones y sentimiento. Se ejecutó con la realidad se hizo con base a las normas o no 

se lo hizo. El Ing. Juan Tocache: están comentando afuera que el señor Juan Tocache 

ha salido, han hecho alguna cosa mala en el municipio, están comentando las 

comunidades, la gente conocidos nos llaman. Esa parte que están comentando, que el 

señor Juan Tocache hizo una cosa mala, que ha pagado el nombramiento. Yo de mi 

parte he sido muy respetuoso y trabajador. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: creo que en 

ningún momento a ninguna de las personas hay discriminación o acusación que ha sido 

mal funcionario. Son temas técnicos, no creo que de aparte del concejo salga eso. Y si 

tenemos que aclararlo en cualquier momento y lugar lo haremos. El Ab. Diego Orozco: 

gracias por darme el uso de la palabra. Señor alcalde en ningún momento yo he venido 

a agitar a persona o llamar a reuniones para hacer algo indebido. He venido a hablar 
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de derecho soy una persona eminentemente de derecho, soy un jurista serio. Señor 

alcalde, manifesté que habíamos presentado un oficio formalmente, si ustedes no 

recibieron hoy día por eso estoy aquí; manifesté que están ventilando acciones legales, 

no existen sentencia ejecutoria, el Ecuador es un Estado constitucional de derecho. No 

he venido hablar de cosas técnicas, dije claramente que el Alcalde tienen potestades, 

lo que he venido acá es a aclarar cierta cosas, la LOSEP, establece principios para 

servidores públicos con nombramiento uno de los principios estabilidad laboral otro de 

los principios derecho preferente es lo que he venido a reclamar. El derecho preferente 

es que cuando hay supresión de partidas yo busco llenar o mandar a las personas que 

busco suprimir los puestos, mandarles a otros lugares de trabajo, es lo que habla el 

derecho preferente, he venido a pedir se respete la estabilidad laboral. Repito porque 

ustedes hicieron el favor de recibirnos. Les explicado a mis clientes lo que está 

ocurriendo, y les he dicho, el tema de pasiones hay que dejarlas a un lado cuando uno 

habla de derecho correcto, es algo que yo siempre reclamo en todos los proceso que 

he patrocinado, pero no puedo coartarles el derecho que ellos se pronuncien de lo que 

ellos tienen. No he venido a agitar, solo he venido a aclarar las cosas como es mi punto 

de vista, y lo que determina la normativa, acá se violó la estabilidad laborar nada más, 

señor Alcalde gracias, señores concejales, espero se tome en cuenta. PUNTO SEIS.- 

Conocimiento y análisis del Memorando Nº 041-GADMCA-DGMTTTA-2019, suscrito 

por el Ing. Juan Galarza Director de la DGMTTTA.  El alcalde Ing. Rodrigo Rea: está a 

consideración este punto de orden. Tiene la palabra el Ing. Juan Galarza director de la 

unidad de transito del cantón Alausí. El Ing. Juan Galarza. Si efectivamente buenos 

días señor alcalde señores concejales publico aquí presente. efectivamente hay un 

requerimiento por parte del representante de una cooperativa transporte interprovincial 

El Cóndor del cantón Guano, si ese tema hago como es de su conocimiento señor 

alcalde ya se trató conjuntamente con la comisión de tránsito ya de hecho nos habíamos 

trasladado al lugar para poder determinar y verificar la factibilidad del sitio de 

estacionamiento propuesto, el informe que se haya presentado por mi persona, hay una 

ordenanza que en la que una Ordenanza Sustitutiva para Organizar y Regular el 

Transporte Público Comercial aquí en el cantòn Alausí, en donde determina que en la 

calle Colombia desde la estaban Orozco hasta la Vicente Moreno que se puede hacer 

el sitio de desembarque y de embarque pasajeros, y dejarles no obstante al determinar 

el sitio y por las condiciones de la vía que no es amplia nosotros habíamos determinado 

conjuntamente con la comisión de tránsito que esta vía puede causar problemas de 

circulación entonces nosotros determinamos dar como sitio de estacionamiento 

provisional y que mediante un informe se pase a concejo para que emita una resolución 

en el caso que sea posible para que el sitio de estacionamiento asigne en la calle 

Colombia desde la Sucre a la Nicaragua eso en sentido de la cooperativa de transporte 

El Cóndor, ellos tienen acá dos frecuencias ellos llegan acá a las 10:00 de la 10:30 de 

la noche los días viernes y los días sábados salen a las 4:45 de la maña y los días 

domingos llegan a la 5:15 de la mañana salen a las 5 de la tarde. En ese sentido bueno 

conjuntamente con la comisión de tránsito como ya lo mencione anteriormente 

habíamos determinado el lugar de estacionamiento factible que en base a un informe 
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hemos presentado cabe recalcar que en base a la ordenanza que existe aquí en el 

cantón Alausí el sitio de embarque y desembarque lo tenemos que hacer todos los 

vehículos de transporte público en este caso en la modalidad interprovincial que no 

tiene frecuencia o que no pertenece acá al cantón Alausí en la calle Colombia entonces 

ese informe nosotros ya lo habíamos puesto pero y de echo teníamos que notificar a la 

compañía, para que la compañía haga el tramite respectivo para el pago de la patente 

municipal individual y global; ese informe ya lo habíamos presentado. Señor alcalde, 

fuera necesario el pedido que le están haciendo en este caso la cooperativa el Cóndor 

que solicita que se le asigne un sitio de estacionamiento provisional entonces lo 

haríamos mediante una resolución con un documento ya establecido para que el lugar 

puesto en el informe sea considerado ahí Ing. Rodrigo Rea gracias. El Abg. Eduardo 

Llerena: gracias señor alcalde, mediante al tema propuesto por el señor técnico vale 

recalcar que por ser sitio de la matriz y siendo concejal urbano me invitó a que participe 

de esta comisión, participamos efectivamente hicimos las observaciones que así 

corresponden y es las que ha expuesto el señor técnico; en ese sentido si bien es cierto 

existe una ordenanza en la que se dice que los embarques y desembarques se realicen 

en la calle Colombia específicamente entre la Esteban Orozco y Vicente Moreno esto 

no cabe mayormente en virtud que es el sector donde está la parada o las oficinas de 

transportes Patria los vehículos que se van hacia Chunchi, entonces en consecuencia 

de aquello hemos hecho el análisis respectivo con el señor ingeniero Juan Galarza  y 

estos vehículos teniendo ya la autorización para poder transportar personas hacia 

nuestra ciudad tendríamos que dar un sitio pero ese sitio no debe ser con la finalidad 

de que nos congestione mayormente nuestro casco urbano, entonces en ese sentido 

la recomendación hecha en la calle Colombia específicamente la parte de afuera entre 

la calle Sucre y la calle Nicaragua, específicamente se habla desde el castillo que 

conocemos hasta el fondo entonces en ese sentido hemos visto un sito que está en la 

parte de atrás de la unidad educativa San Francisco de sales hasta aquí mi intervención 

esperemos que se desocupe y continuamos. El Ing. Juan Galarza: de acuerdo a la 

inspección realizada conjuntamente con los miembros de la comisión se ha 

determinado asignar el sitio de estacionamiento de 15 metros Abg. Eduardo Llerena: 

es para un bus Ing. Juan Galarza justamente como tienen dos frecuencias en horas 

distintas entonces los 15 metros nosotros lo vemos factible pero eso en consideración 

de concejo para ver si se remite una resolución y se le haga llegar a la cooperativa para 

que ellos ya tengan conocimiento y pueden hacer las frecuencias que incluirá acá 

Alausí sin ningún inconveniente y la Policía Nacional no le ponga las sanciones 

respectivas. El Ing. Rodrigo Rea: Dios le pague miren señores concejales de la 

comisión de tránsito, señor director creo que nosotros también en ley no podemos 

prohibir la llegada de los bus que transportan a la gente de esas comunidades sería 

ilógico hacerlo que más bien encargar a la comisión de tránsito la mejor opción 

presenten un informe creo que es lógico aceptar  siempre y cuando no perjudiquemos, 

no congestionemos el tránsito viendo que no nos perjudique acá los ciudadanos del 

cantón Alausí no vengan a estar paseándose con el bus de tamaño muy amplio; 

entonces creo que de mi parte yo veo más bien aceptarlo, solamente viendo que se 
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ubiquen en un sitio donde ustedes señores de la comisión puedan ver que no nos 

perjudiquen en ningún sentido, prohibir que vengas un bus aquí al cantón difícilmente, 

ilógico, ilegal. El Abg. Eduardo Llerena: una vez más permítame ser uso de la palabra 

en ese sentido señor Alcalde mientras usted estuvo atendiendo la llamada de la señora 

gobernadora había expuesto que la comisión y específicamente este documento que 

se toma atención hoy en sesión de concejo está firmada también por el señor técnico y  

por los miembros de la comisión, es decir nosotros ya conocimos y personalmente 

hemos hecho la sugerencia en el sitio que se les podría dar no podemos negar usted 

lo dice correcto entonces en ese sentido hemos visto prudente que se les de los metros 

respectivos porque es apenas un solo bus, y son dos buses que llegarán en el día. El 

Ing. Juan Galarza: son dos buses pero el viernes y el domingo. El Abg. Eduardo 

Llerena: pero son en diferente horario, entonces veíamos el sitio en que no se 

congestione acá y pero de hecho en la resolución si solicitaría en que se haga hincapié 

de que ellos no pueden ingresar al casco urbano, sino hasta la calle Colombia entre la 

calle Sucre y la calle Nicaragua es decir desde el Castillo hasta donde se termina las 

casas al fondo. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: desde el Castillo Abg. Eduardo Llerena: 

desde el castillo específicamente desde la Polidora Arellano, habíamos dicho con el 

señor ingeniero detrás de la Unidad Educativa San Francisco de Sales es un sitio donde 

no hay ni siquiera viviendas. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: yo creo que está bien hay 

que proceder a la votación. El Ing. Remigio Roldan: creo señor Alcalde compañeros 

hay un informe previo de la comisión y el técnico; en el informe se encuentra establecido 

ya la superficie espero que este considerado el tema de tarifa también. El Ing. Juan 

Galarza: justamente esta es las recomendaciones. El  Ing. Remigio Roldan: estamos 

prestando el uso y ocupación del suelo debe ser tarifado en este tema. El Alcalde Ing. 

Rodrigo Rea: bueno los sitios que han mandado ya está en proceso y ahora como dice 

el concejal las tarifas como dice todo el accionar ya por favor ustedes encárguense. El 

Ing. Remigio Roldán: bueno digo espero que no se genere problema el informe que 

está presentando el compañero. El Sr. Marco Guerra: bueno compañeros buenos días 

señores concejales señor alcalde secretario ingeniero. Siendo parte de esta comisión 

hemos tratado de organizar sobre todo lo que es el tránsito aquí en Alausí hemos 

trabajo conjuntamente con el ingeniero Juan, lo cual tenemos una ordenanza que ya 

vino  existiendo desde la administración anterior para todos los buses que ingresen acá 

al cantón Alausí, en la cual no es solo la Cóndor es también la Ñuca Llacta también; 

han conocido que por muchos años viene trabajando también la Guamote. Se está 

poniendo en consideración a las tres operadoras en la cual yo he estado pendiente 

estos días los señores de la Cóndor han sido muy respetuosos sin ser amigos sin 

haberles conocido a nadie un día se les dijo que aquí iba hacer la parada indicándoles 

y ellos han respetado con todo, también los señores de la Guamote, también tenemos 

solo un problema son con los señores de la Ñuca Llacta. El Abg. Eduardo Llerena: 

ellos no han presentado ningún documento al menos yo no conozco. El Sr. Marco 

Guerra: pero ellos constan aquí ayer también veo que la Unidos está ingresando acá y 

que también se debe tomar en consideración, tiene que darse todos arriba que no haya 

una preferencia en ningún de esas operadoras. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: gracias 
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bueno debemos entender y proyectarnos desde ya, que si las cooperativas que no 

están presentando los oficios para solicitarnos un espacio, nosotros deberíamos 

notificarles a los señores y decirles miren nosotros queremos ordenar el tránsito aquí 

en Alausí, debemos ubicarnos en cada uno de los sectores procedemos a tomar 

votación Abg. Eduardo Llerena: apoyo la moción en base al informe de la comisión y 

el técnico que se tome atención a las recomendaciones dice que se continúe con el 

proceso que se pague por todos los permisos. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: Secretario 

proceda a tomar votación. El Abg. Cristian Ramos: procedo a tomar votación concejal 

Sr. Alfredo Guamán a favor, concejal Sr. Marco Guerra a favor,  Abg. Eduardo Llerena 

apoyo la moción; Ing. Remigio Roldan apoyo la moción, Sr. Medardo Quijosaca apoyo 

la moción Alcalde Ing.  Rodrigo Rea  apoyo la moción. Secretario: con 6 votos a favor 

de la moción. RESOLUCIÓN. Considerando. Que, el artículo 238 de la Constitución, 

establece que,  Los gobiernos autónomos descentralizados gozarán de autonomía 

política, administrativa y financiera, y se regirán por los principios de solidaridad, 

subsidiariedad, equidad interterritorial, integración y participación ciudadana. En ningún 

caso el ejercicio de la autonomía permitirá la secesión del territorio nacional. Que, el 

artículo 6 del Código de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización señala, 

Garantía de autonomía. Ninguna función del Estado ni autoridad extraña podrá interferir 

en la autonomía política, administrativa y financiera propia de los gobiernos autónomos 

descentralizados, salvo lo prescrito por la Constitución y las leyes de la República. Que, 

el artículo 57 literal a), del Código de Organización Territorial, Autonomía y 

Descentralización señala, Atribuciones del concejo municipal. Al concejo municipal le 

corresponde. El ejercicio de la facultad normativa en las materias de competencia del 

gobierno autónomo descentralizado municipal, mediante la expedición de ordenanzas 

cantonales, acuerdos y resoluciones. El Capítulo III de la Ordenanza Sustitutiva para 

Organizar, Regular y Controlar los Estacionamientos de Vehículos de Servicio Público 

y comercial en el Cantón Alausí. El Informe 008-2019-DGMTTT-GADMCA, suscrito por 

la Comisión de Tránsito Transporte Terrestre y Seguridad Vial. El Memorando Nº 041-

DGMTTT-GADMCA-2019, suscritos por el Ing. Juan Galarza, Director de la Dirección 

de Movilidad Tránsito y Transporte Terrestre, el concejo por decisión unánime 

RESUELVE. Art. 1.- Autorizar el uso de suelo, para dejar y recibir pasajeros, y 

parqueadero, en un espacio de 15 metros, en la calle Colombia, entre la calle Sucre y 

Nicaragua, a la Cooperativa de Transportes El Cóndor. En estricto apego al contrato de 

operación vigente. Art. 2.- Disponer que la Cooperativa de Transporte El Cóndor, 

realice los trámites correspondientes para la obtención del referido permiso. Art. 3.- 

Encárguese de la aplicación de la presente resolución a la Dirección de Movilidad, 

Tránsito y Transporte Terrestre de Alausí, Comisaría Municipal. Art. 4.- La presente 

resolución entrará en vigencia a partir de su suscripción. PUNTO SIETE.- Conocimiento 

y análisis del Memorando Nº 020-GADMCA-DGMTTTA-2020, suscrito por el Ing. Juan 

Galarza director de la DGMTTTA. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: está a consideración 

este punto de orden. El Ing. Remigio Roldán: es el mismo tema pero; señor alcalde 

compañeros concejales aquí tener un poquito de mesura si están viniendo Ñuca Llacta, 

Unidos en este caso Guamote me imagino que está viniendo con comerciantes ahí 
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tener un poquito de precaución a ver si nosotros estamos generando comerciantes 

informales de pronto aquí en plazas y mercados en las calles principales, o en la 

avenida principal de Alausí porque si no, nosotros empezar a dar a cooperativas van a 

venir lleno de comerciantes van a empezar ambular Ing. Rodrigo Rea gracias primero 

debemos entender que tránsito debe coordinar de tal forma que vea si tienen o tienen 

frecuencia acá pues; porque si no tienen frecuencias acá pues; saque la frecuencia que 

venga a visitarnos caso contrario de forma ilegal otra cosa más bien coordinar doctorcita 

por favor coordinar con comisaria con el objetivo  de que se pueda aprovechar la llegada 

de los buses se pueda dialogar hacer una socialización no vamos a permitir los 

informales ubíquense en su sitio de trabajo y no tenemos inconvenientes porque si 

están en grupo y podemos conversar desde ahí  y no de uno en uno que estén ahí por 

las calles ya gracias entonces votemos por la otra también. El Sr. Marco Guerra: un 

ratito el domingo  hubo un problema y esto por evitar un problema con los de la 

Ozogoche que se sube la Ñuca Llacta  a la esquina más arribita de don Barros y ahí le 

espera a la Ozogoche entonces ese rato les hice con el señor Policía que les saque a 

la que estuvo adelante ósea se pusieron a la competencia los dos, eso ha sido nuestra 

preocupación. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: creo está en nosotros coordinar démosle 

un horario que nos les perjudique de las cooperativa de transporte Ozogoche cada que 

tiempo salen las Ozogoche don Alfredo. El Sr. Alfredo Guamán: cada media hora creo 

que sale. El Ing. Rodrigo Rea: entonces mándale cada quince o cada hora si es factible 

dejemos arriba mismo a la cooperativa al no haber servicio es lógico que entre en 

servicio la Ozogoche tenemos servicio de la Alausí los señores de la Ñuca Llacta que 

procedan a embarcar y desembarcar igual que las otras cooperativas al no ser que 

tengo alguna otra certificación. El Sr. Alfredo Guamán: señor Alcalde compañeros 

concejales lo que voy a decir no es por defender a Ozogoche yo creo yo pienso hay 

que basar reglas de la municipalidad, hay que cumplir hacer cumplir órdenes que lo que 

pasa con la Ozogoche por ejemplo, en la ordenanza le mandamos más atrás del 

compañero Barros pero ahora nadie controla nadie dice yo creo compañero hay policías 

municipales tenemos potestad, podemos hacer control alguna cosa hay que hacer 

poner orden, caso de Guamote, caso del Cóndor aunque ahora digo vera la ley no 

podemos negar hay que ubicar, nuestra cooperativa del cantón, hay que poner orden, 

hay que poner cartas en asunto en verdad hay que controlar. El Alcalde Ing. Rodrigo 

Rea: nosotros debemos aquí ponernos de acuerdo, tener las reglas claras y notificar y 

decir si señor usted tiene su parada acá usted desembarca acá y también embarca aquí 

no tiene por qué pasar por el centro, solo nos congestiona y perjudica el tránsito de la 

Ozogoche y la Ozogoche siendo nuestra del cantón, nosotros no vamos a perjudicar a 

la Ozogoche, se para delante de la Ozogoche se llevando todos los pasajeros, eso no 

vamos a permitir. El Ing. Juan Galarza: con respecto a ese tema señor Alcalde yo el 

día domingo que vine para acá pude evidenciar que de echo hubo más control por parte 

de la Comisaria que conjuntamente coordinamos con el Abg. Carlos Satián, entonces 

pudimos constatar que hubo una mejor flujo vehicular; entonces en ese sentido 

nosotros bueno vamos a seguir notificando a las cooperativas que tienen frecuencias 

acá al cantòn Alausí y hacer cumplir lo que dice la ordenanza, todo  vehículo de 
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transporte interprovincial e intraprovincial  que tienen frecuencias acá al cantòn Alausí 

de que no pertenecen al cantòn Alausí valga la redundancia; hagan como sitio de 

parada para embarque y desembarqué de pasajeros en la calle Colombia. El  Abg. 

Eduardo Llerena: las camionetas de aquí igual podrían entrar, si es que están legales 

por su supuesto hay que atender lo que dijo el concejal si son informales y vienen acá 

porque hay unos que ya tienen sitios ya están catastrados acá. El Ing. Remigio 

Roldán: y están dando problema acá a la plaza Jesús Camañero. El Alcalde Ing. 

Rodrigo Rea: por eso vamos a coordinar con Comisaria  por eso hay que poner las 

reglas claras. El Ing. Juan Galarza: de acuerdo al contrato de operación en este caso 

la ANT, en este caso Guamote le da los días domingos le da una ruta con tres 

frecuencias en distintos horarios. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: claro mientras sea legal 

y autorizado que podemos hacer pero si podemos ordenar. El Ing. Juan Galarza: algo 

que me está olvidado quedamos que la longitud de 30 metros por que son tres buses. 

El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: que seria 100 metros que si tenemos el espacio. El Ing. 

Remigio Roldan: pero usted ingeniero técnicamente es el responsable de cuál es la 

medida exacta. El Ing. Juan Galarza claro el bus tiene una dimensión de 18 a 20 metros 

en sita de que son tres buses pusimos la dimensión de30 Abg. Eduardo Llerena en 

esa calle no hay viviendas no hay  eso nos facilita Ing. Rodrigo Rea procedemos a 

votación por favor Abg. Cristian Ramos concejal Sr. Alfredo Guamán, la moción, 

Concejal Sr. Marco Guerra  la moción Concejal Abg. Eduardo Llerena que se dé el 

mismo trámite las otras cooperativas atendiendo a los requerimientos y que si tienen 

que cumplir con los pagos lo hagan concejal Ing. Remigio Roldan a favor, Sr. Medardo 

Quijosaca apoyo la moción Alcalde Ing. Rodrigo Rea apoyo la moción. Secretario: con 

6 votos a favor de la moción. RESOLUCIÓN. Considerando. Que, el artículo 238 de la 

Constitución, establece que,  Los gobiernos autónomos descentralizados gozarán de 

autonomía política, administrativa y financiera, y se regirán por los principios de 

solidaridad, subsidiariedad, equidad interterritorial, integración y participación 

ciudadana. En ningún caso el ejercicio de la autonomía permitirá la secesión del 

territorio nacional. Que, el artículo 6 del Código de Organización Territorial, Autonomía 

y Descentralización señala, Garantía de autonomía. Ninguna función del Estado ni 

autoridad extraña podrá interferir en la autonomía política, administrativa y financiera 

propia de los gobiernos autónomos descentralizados, salvo lo prescrito por la 

Constitución y las leyes de la República. Que, el artículo 57 literal a), del Código de 

Organización Territorial, Autonomía y Descentralización señala, Atribuciones del 

concejo municipal. Al concejo municipal le corresponde. El ejercicio de la facultad 

normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado 

municipal, mediante la expedición de ordenanzas cantonales, acuerdos y resoluciones. 

El Capítulo III de la Ordenanza Sustitutiva para Organizar, Regular y Controlar los 

Estacionamientos de Vehículos de Servicio Público y comercial en el Cantón Alausí. El 

Informe 002-2020-DGMTTT-GADMCA, suscrito por la Comisión de Tránsito Transporte 

Terrestre y Seguridad Vial. El Memorando Nº 020-DGMTTTA-GADMCA-2020, suscrito 

por el Ing. Juan Galarza, Director de la Dirección de Movilidad Tránsito y Transporte 

Terrestre, el concejo por decisión unánime RESUELVE. Art. 1.- Autorizar el uso de 
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suelo, para dejar y recibir pasajeros, y parqueadero, en un espacio de 30 metros, en la 

calle Colombia, entre la calle Sucre y Nicaragua, a la Cooperativa de Transportes 

Interprovincial Guamote. En estricto apego al contrato de operación vigente. Art. 2.- 

Disponer que la Cooperativa de Transporte Interprovincial Guamote, realice los trámites 

correspondientes para la obtención del referido permiso. Art. 3.- Encárguese de la 

aplicación de la presente resolución a la Dirección de Movilidad, Tránsito y Transporte 

Terrestre de Alausí, Comisaría Municipal. Art. 4.- La presente resolución entrará en 

vigencia a partir de su suscripción. PUNTO OCHO.- Conocimiento del Oficio 

Presentado por la Lic. Elizabeth Castillo, responsable del Archivo Histórico Nacional del 

Ecuador. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: está a consideración este punto de orden, ha 

pedido que se le reciba en sesión de concejo. Secretario: del oficio presentado por la 

Lic. Elizabeth Castillo responsable del Archivo Histórico Nacional del Ecuador el oficio 

ha sido entregada a los señores miembros del concejo. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: 

siga señora linda gracias por estas acá más bien. La Lic. Elizabeth Castillo: en primer 

lugar reciba señor alcalde y señores concejales el saludo cordial de la magister Gloria 

Añazco Directora de Archivo Histórico Nacional, a quien le representamos, en primer 

lugar gracias por dar acogida la solicitud en el oficio que fue enviado el 6 de enero del 

presente año. La presencia acá es para  hacerles conocer a ustedes una síntesis de lo 

que es el Archivo Histórico Zonal Alausí. Este Archivo Histórico tiene aproximadamente 

la custodia de la documentación histórica desde el año 1823 hasta la presente fecha. 

Es un acervo bibliográfico, que recibe una gran cantidad de historiadores de nivel 

nacional e internacional; este espacio donde funciona actualmente el  Archivo Histórico 

resulta muy pequeño. Se logró recaudar, documentación antigua que reposaba en la 

Jefatura Política del cantón; también se hizo los trámites para recuperar la 

documentación que estaba ya a punto de desaparecer tanto de la Comisaria de Policía 

como de Subsistencia de Policía; y por esta razón pues nos vemos obligados de que el 

espacio que hoy funciona el Archivo Nacional Alausí tiene aproximadamente unos 100 

metros cuadrados, lo cual señor alcalde y señores concejales ponemos a  

consideración de ustedes se nos dote un lugar en la institución que ustedes poseen, 

ales para poder mantener la institución como un buen espacio de servicio, que sea de 

unos 150 a 200 metros cuadrados, esa es la petición, esa es la presencia señores 

concejales se acude a ustedes para que esta institución que ha venido siendo desde el 

años atrás, esta institución zonal, más o menos fue la cuarta en el Ecuador, es decir 

con mucho orgullo tengo que decir que desde Alausí hemos sido nosotros el cantón 

ejemplo el por qué aquí en Alausí se crean muchas instituciones que ni siquiera en la 

ciudad de Riobamba y como ejemplo tiene que mantenerse de ser el custodio de la 

documentación histórica. Señor Alcalde, vuelvo y repito el Archivo Histórico Zonal 

Alausí es una institución que salvaguarda, custodia la documentación histórica tanto en 

una biblioteca como de igual manera todas aquellas cosas que se relacionan con la 

historia. Además quiero aclararles que los archivos históricos no son los encargados de 

editar libros. Los Archivos Históricos tanto en el Ecuador, somos los encargados de 

custodiar y salvaguardar la documentación, con esta síntesis, pongo en consideración 

de ustedes, señor alcalde a nombre del Archivo Histórico Nacional se nos pueda 
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mejorar un espacio que tenemos, esperando que tengan esa predisposición de ayudar 

a conseguir, a su vez invitarles a conocer, en el horario de atención es de lunes a 

viernes  de 8 a 13 horas, y de 14 a 17 horas.  El Alcalde ing. Rodrigo Rea: le 

visitaremos y este tranquila que ya estamos coordinando antes que usted nos haga la 

petición, coordinamos con el Ing. Jorge Echeverría. La Sra. Elizabeth Castillo: el 

Archivo Historio debe tener, espacio para la documentación histórica, luego viene la 

Biblioteca, la oficina y un espacio para tipo oficina, yo les invito a que nos visiten. El 

Alcalde Ing. Rodrigo Rea: le visitaremos, coordinaremos con el ingeniero, y con usted 

mismo coordinar todo esto, ingeniero Jorge Echeverría coordinar con la señora. El Ing. 

Remigio Roldán: el tema de los archivos eso es historia, es cultura, y algo nuestro no 

quisiéramos que por alguna anomalía el archivo se traslade de Alausí a otra parte, es 

nuestra responsabilidad velar por lo nuestro, dar espacios necesarios, óptimos para que 

nuestros archivos estén en buen recaudo, nos da beneficio de conocimiento de ciencia, 

hay que priorizar. La Sra. Elizabeth Castillo: si hay espacios. El Ab. Eduardo Llerena: 

le felicito por el trabajo que ha venido realizando Lic. Elizabeth Castillo, lo ha hecho por 

muchos años en el Archivo, y como ha dicho el señor alcalde, el respaldo va a haber,  

existe la voluntad, haremos si es posible con todos los requerimientos, porque no se 

construyó un edificio para ese requerimientos, pero podemos encontrar e ir adecuando. 

Señor alcalde tenemos a la parte de atrás del Reloj Público, parte de arriba de la calle 

Villalba encontrar un espacio, y en ese sector teníamos antes la Biblioteca Municipal, si 

bien es cierto el sitio no será con todas las especificaciones que nos manifiesta aquí, 

en ese sentido la predisposición de la administración existe, le vamos a visitar. El Ing. 

Rodrigo Rea: trabajemos con la comisión de cultura y ver la mejor alternativa. La Lcda. 

Elizabeth Castillo: que se haga un informe de mi presencia acá.  PUNTO NUEVE.- 

Conocimiento del Oficio Nº 001-GADMCA-2020, suscrito por los concejales Ing. 

Remigio Roldán, Sr. Alfredo Guamán y Sr. Medardo Quijosaca. El alcalde Ing. Rodrigo 

Rea: está a consideración, mediante secretaría de lectura el referido oficio. Secretario 

Ab. Cristian Ramos: “solicitamos de la manera más comedida en la sesión del pleno 

del concejo, comparezcan los responsables de las recaudaciones que se viene 

realizando, con la finalidad de dar a conocer con conocimiento de causa las anomalías 

que genera a nuestros contribuyentes”. El Ing. Remigio Roldán: señor alcalde 

habíamos hecho esta petición, la ciudadanía está entendiendo que nosotros hemos 

subido tema del impuesto, cuando salimos a la calle esto nos hacen a todos, nos vamos 

a una comunidad, al mercado, que hemos subido los impuestos, habíamos hecho esta 

petición, que por medio de la unidad e comunicación se haga un escrito diciendo que 

no se ha subido un solo centavo predios urbanos y rurales correspondiente la bienio 

2020 y 2021, pero sin embargo la ciudadanía están molestos, inclusive había un 

compañero que decía que yo pagaba antes 47 dólares ahora me están cobrando 57 

dólares. Eso queríamos para que nos vengan y nos expliquen qué es lo que está 

pasando. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: gracias por su preocupación, y eso hace que 

nosotros estamos preocupados. Eso me dijeron a mí en Ozogoche, en Santa Rosa de 

Chicho un señor estaba resentido,  cuando en realidad nos dimos cuenta que el papá 

de ese ciudadano pagaba con la exoneración 40 dólares, solo los administrativos, pero 
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ha fallecido el señor los hijos son los  propietarios ellos si tienen que pagar, les sale 

como 140 de todos los predios que tienen. Pero es lógico que si tiene 10 predios, eso 

nos pregunta. Esa inconformidad, mal información, pero nosotros no subimos ese dólar. 

Quienes subieron ese dólar fue la anterior administración, que inclusive ese tema lo 

podemos topar en el otro punto de orden.  Que otra explicación tiene al respecto 

economista. El Econ. Marco Benalcázar: señor, alcalde, concejales, compañeros, 

buenos días, yo manifiesto es muy cierto hay una recomendación de la Contraloría en 

la cual indica que el no cruce de información del adulto mayor con el servicio del 

Registro Civil, puede existir una observación porque son dineros que no se recaudan. 

Anteriormente como han sabido subir los datos en sistemas usted venia hace 4 años 

era un adulto mayor, decía que el exonere. Le exoneraban el 100%. Pero esta base de 

datos no se ha sabido actualizar, ahora que es lo que pasa durante esos 4 años o más 

años, han sabido cagar la misma información, en este año ya no, inclusive yo estoy 

cargando la información. El usuario adulto mayor nos tiene que indicar la cédula de 

identidad, además se dispuso a la compañera jefa de rentas que los revise en el 

sistema, y se cuadre con el Registro Civil, a ver si es una persona fallecida o no. Pero 

si se nos ha dado créame muchos casos de personas que han fallecido. En mi oficia se 

han acercado a reclamar  porque se les ha subido, y se les ha explicado que perdieron 

esa exoneración. Además de eso manifestaba la exoneración también se puede dar 

cuando el adulto mayor no supera la base que dispone la Ley del Anciano. Hay 

personas que vienen y están buscando la manera de acogerse a la exoneración, pero 

revisado en la  base de datos supera ese base imponible, a veces llegar a 5000 mil, 

600mil dólares. Todo esos casos si repercute; también hay predios que se les exonera 

por solar no edificado, pero cuando ya fallecen los herederos tienen que pagar, no solo 

el impuesto sino por solar no edificado; y se ha ido actualizando. Hay personas que 

pagaban por 3 terrenos. Pero vienen y pagan, las personas dicen que pagan más, pero 

no dicen la verdad y porque razón es. Esto puede ser objeto de observación por 

Contraloría.  Si hay algún caso en general o especifico comunicarnos y a su vez con el 

equipo de técnicos daremos soluciones o explicaremos inmediatamente. Eso es todo 

cuanto puedo informar.  El alcalde Ing. Rodrigo Rea: dar a conocer que se ha dispuesto 

a los técnicos, cualquier reclamo que la gente no se vaya inconforme, que el profesional 

le explique, el porqué de esas cosas, que se aclarar que no podemos exonerar a 

personas que ya han fallecido porque los hijos ya son los dueños. Pero eso debe ir 

sabiendo el usuario de porque la diferencia en valores, porque si se va sin saber hasta 

insultando a de ir. Esa es mi disposición a los profesionales de recaudación. El Ab. 

Eduardo Llerena: respecto al tema en mi caso puntual,  también se presenta similar, 

mi padre una personas de 82 años no fue bien atendido, no se le explicó, el predio 

hasta el año anterior se encuentra registrado a nombre de mi mama, una persona de  

80 años, ya falleció, él fue a pagar y no le explicaron absolutamente nada en el tema 

de exoneración, le dijeron usted paga y punto. Que no veo la verdad, por no hacer 

polémica, hubiera hecho un escrito, se hubiera hecho las acciones legales; no 

corresponde ese trato a una persona de la tercera edad.  Me hubiera gustado estar en 

la sesión que tuvieron ayer, en donde trataban estos temas. Me voy a permitir como 
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parte de mi trabajado acercarme y ver cómo están los técnicos y personas que trabajan 

en recaudación, porque la verdad la imagen con la administración, están las personas 

que mayor contacto tienen con la colectividad, no está con el economista, jefes, sino 

ello son las personas que están en contacto con el usuario, jamás saludan, jamás dan 

una bienvenida, tratan mal, devuelven porque no tienen sueltos. El alcalde Ing. Rodrigo 

Rea: hoy en la tarde nos reunimos a las 4:30, invito a los concejales. El Ing. Remigio 

Roldán: hay otro tema, sobre relaciones humanas otro problema, nos encontramos con 

un déficit ciudadano, yo como propietario vendo mi terreno a otra persona, y no se 

encuentra borrado en el sistema, me están cobrando dos veces, al anterior dueño y al 

nuevo comprador. En este caso dar la solución lo más pronto posible. El Arq. Marco 

Vinueza: el caso que usted me ha consulta si habido algunos casos, en donde mi predio 

ya vendo pero sigo pagando, se le se ha indicado a esas personas que traigan los 

documentos, las escrituras de compraventa, tanto que tiene que tener el vendedor y 

comprador, dicen yo ya vendí pero a quien. En veces van personas de la tercera edad, 

y dicen mis hermanos, mi hijo hizo ese trámite, entonces se les ha pedido que traigan 

esos documentos para poder actualizar en el sistema. Hay casos que desde el 2015 

han estado pagando así, les digo que porque no han reclamado antes, me dicen que 

porque no se han dado cuenta antes. Pero ahora si están revisando y estamos dando 

la solución respectiva. El Econ. Marco Benalcázar: hay distintos casos, pero créannos 

que en este tema en unos meses tengamos solucionado esto, y ahí automáticamente 

vamos a solucionar. A veces se ha dado que sigue el anterior propietario. El Arq. Marco 

Vinueza: antes no terminaba el proceso, en ir y dejar la escritura en el municipio para 

actualizar, sino solo dejaban en el Registro de la Propiedad. El Alcalde Ing. Rodrigo 

Rea: la realidad que deberíamos tener ese sistemas, y poder trabajar todos en línea. El 

Sr. Alfredo Guamán: yo creo que hablamos cambio señor alcalde,  yo si estoy de 

acuerdo pero esos cambios debe cumplir, que  es lo que está pasando, en las 

comunidades hay reclamos en su presencia señor alcalde, ya dijeron que van a hacer 

levantamiento, antes paga 80 ahora 140, eso preocupa compañeros profesionales, si 

allá concejo habla cambio a quien corresponde a los funcionarios, señor financiero 

explica, si hay que recaudar, pero como es autónomo hay que escuchar al pueblo, si el 

pueblo dice no hay que subir, estamos mal informados nunca hemos subido impuesto, 

la anterior administración, ni siquiera concejales principales lo hicieron, a veces hasta 

duda da concejales alternos. Hagamos bien las cosas vamos a socializar con la gente. 

El Alcalde  Ing. Rodrigo Rea: este impacto debieron llevarse los concejales de la 

anterior administración, ellos debían aplicar esta suba en el año 2019, en enero, porque 

no lo hicieron porque estaban en campaña política, ahora lógicamente tenemos que 

enfrentar, no podemos no cobrar y ser llamados de atención de la Contraloría, porque 

si está vigente hay que pagar, mientras no demos de baja. El Sr. Medardo Quijosaca: 

a veces nosotros mismo viendo parte del campo, las personas vienen y pagan pero no 

con sueltos, están en la fila y que traiga el suelto. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: esa era 

la razón señor concejales de la reunión de ayer con los técnico para disponerles que 

no deben ser así las cosas, se atienda a todos por igual. El Sr. Medardo Quijosaca: 

los pagos también, a veces es por culpa de nosotros mismos, a veces unos tenían 
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terreno pero venden a otro y no avisa después que compra. Ha venido algunas 

personas pagando el doble, a veces las personas del campo vivimos pagando 

préstamo. Por el prestamos, si sacamos 10 mil pagamos igual con el predio pagamos 

30, 40, dólares, como sería. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: eso se refiere a las patentes. 

El Ab. Eduardo Llerena: eso es de acuerdo al capital de giro. El alcalde Ing. Rodrigo 

Rea: eso de las escrituras, nosotros vamos y sacamos un crédito en el banco, y el 

terreno ladera, ponen un avaluó, le registran acá. Pero cometen un error de avaluarlo 

en ese valor para beneficio, esos casos también existe. El Ing. Remigio Roldán: tomar 

en cuenta la exoneración a las personas discapacitadas, así lo dice la ley, 

enfermedades catastróficas, y luego el tema de los páramos. El Alcalde Ing. Rodrigo 

Rea: eso nos piden como 2 millones para el levantamiento de catastros. El Ing. Remigio 

Roldán: ayer estuvimos por Totoras a una altura de 4200 msnm, en donde no existe 

nada, y nuestros ciudadanos están pagando impuestos. El Arq. Marco Vinueza: que 

quede claro que no se están subiendo los impuestos, se está dando valores reales a la 

tierra, inclusive desde el 2007, predios de 27 hectáreas avaluados en 11 mil dólares, 

un terreno de 9 hectáreas den 4500 dólares. Yo creo que también hay que dar el 

ejemplo de actualizar los predios, acorde a la realidad. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: 

para tener esos valores reales necesitamos hacer le levantamiento del catastro 

cantonal, para saber realmente. Porque no caso contrario no podemos saber a realidad. 

El Ing. Remigio Roldán: ahí están los PDOT, hay comunidades, Batignag, Cochaloma 

tiene fallas geológicas. El Arq. Marco Vinueza: lo que se está haciendo es tratar de 

actualizar. El Ab. Eduardo Llerena: agradecer a los técnicos, ustedes son la cabeza 

de sus departamentos, yo pienso que cumplieron con el punto de orden, acercarse y 

exponer e informar. Sin embargo solicito que el economista nos acompañe en el 

siguiente punto. PUNTO DIEZ.- Análisis de la ORDENANZA REFORMATORIA A LA 

ORDENANZA QUE REGULA LA ADMINISTRACIÓN, CONTROL Y RECAUDACIÓN 

DE LAS TASAS POR SERVICIOS TÉCNICOS Y ADMINISTRATIVOS EN EL CANTÓN 

ALAUSÍ, PUBLICADA EN EL REGISTRO OFICIAL - EDICIÓN ESPECIAL Nº 187, DE 

FECHA 02 DE SEPTIEMBRE DE 2011. El Alcalde Ing. Rodrigo Rea: está a 

considerando este punto de orden. El Ab. Eduardo Llerena: es un punto que los 

habíamos tratado en el mes de julio, pero ya lo hemos tratado, no le dimos seguimiento, 

fui la persona que solicité al economista que nos ayude con un informe, documento en 

que se indique qué los valores que pretendíamos en aquel instante y que en primera 

instancia aprobamos derogar estaban comprometidos, entonces de echo nunca se 

contestó, y más bien hemos llegado al siguiente año y seguimos con el mismo 

inconveniente, y quien sabe no solo con ese proceso, si no con otras cosas adicionales. 

La ordenanza del 2 de septiembre de 2011 y que de alguna manera fue reformada en 

diciembre de 2018, permítanme que use el término, cómodamente la administración 

anterior no puso el ejecútese, en su debido momento, eso debieron haberlo hecho en 

el mes de enero, si lo aprobaron en diciembre, nos dejaron hasta el mes de abril, 

básicamente la gran mayoría de nuestros usuarios de catastro ya lo cancelaron, como 

que no hubo mucho el impacto que existe el día de hoy. Y el impacto se da en base a 

la reforma de la ordenanza que regula la administración y recaudación de las tasas por 
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servicios técnicos administrativos en el cantón. En esta reforma sustituyen un artículo 

en donde cobraban por separado costo por emisión, 050, costo mantenimiento de 

catastro 050, es decir entre los dos hacían 1 dólar. Y adicionalmente en esta misma 

reforma se considera la eliminación de este artículo en donde estaba lo que acabe de 

mencionar, pero pusieron otro artículo en donde se dice suprimir este dólar, y se pone 

otro artículo en donde se pone un solo dólar tanto para el costo de emisión como para 

el costo de mantenimiento de catastro es decir se sumó los valores, eso cuesta un dólar. 

Y adicionalmente se puso un dólar para centros gerontológicos, pero más resulta que 

parametrización continua hasta el día de hoy,  no sé en qué condiciones, le pregunte al 

ingeniero  Sislema. Sin embargo para el tema de centros gerontológicos, se puede 

observar que cobramos dos dólares. Cuando la ordenanza es muy claro suprimimos el, 

050, 050,  dice sustituya el artículo 5. 1, en el 2018 se elimina eso pero se incluye, en 

la emisión de todo título de crédito, el valor de 2 dólares que serán generados en el 

sistema cabildo que serán distribuidos de la siguiente manera, 1 para mantenimiento 

catastro, costo de emisión y facturación, 1 por cualquiera de ellos, porque solo se 

adicionó 2. Y e otro dólar para centros gerontológicos cualquiera sea la división que se 

hacia 60 ctv, 20 ctv, 20ctv, en ese sentido el departamento correspondiente, asumo que 

parametrización no consideró porque este tema ya lo tratamos acá, nuestra jurídica 

está clara en la apreciación, porque es un tema de apreciación y entender cómo está 

el tema, entonces quitamos un dólar y subimos dos. A la final cuanto hemos subido 1 

dólar. Pero más resulta aquí tengo un ejemplo claro, que dice costo de emisión 1 dólar 

costo de mantenimiento 1 dólar, centros gerontológicos 2 dólares, cuanto hemos subido 

3 dólares, le estoy demostrando con un documento, en ese sentido si no estoy claro 

eso golpea no solo a las personas tercera edad, si solicito que nuestro técnico 

financiero, nuestro técnico de parametrización, pedí un informe después de aprobar en 

primera instancia, en esta vez a pedido de varias personas, he pedido que se tome 

como punto de orden el análisis de la ordenanza reformatoria a la ORDENANZA QUE 

REFORMA A LA ORDENANZA QUE REGULA LA ADMINISTRACIÓN, CONTROL Y 

RECAUDACIÓN DE LAS TASAS POR SERVICIOS TÉCNICOS Y ADMINISTRATIVOS 

EN EL CANTÓN ALAUSÍ, PUBLICADA EN EL REGISTRO OFICIAL - EDICIÓN 

ESPECIAL Nº 187, DE FECHA 02 DE SEPTIEMBRE DE 2011, en ese sentido rogaría 

que el técnico nos explique referente a la parte técnica. El Econ. Marco Benalcázar:  

pero es cierto que se ha sabido cobrar 50 centavos, es por eso que les envié en este 

momento en capturas de pantalla lo que se ha sabido cobrar en el año 2018 en los 

predios urbanos y rústicos en los cuales dice costo emisión 1, costo de mantenimiento 

de catastro 1 dólar, en  el 2018-2019, obviamente en el 2020 también están cobrando 

ese dólar, no es que estaba  50, ctv, lo único que se incrementó fue de los centros 

gerontológicos como ustedes ven , nunca han subido de 50ctv a dólar, como usted dice 

señor concejal es un tema de apreciación, porque si nosotros verificamos en la 

ordenanza, existe separación en comas, significa que es para otro valor que se debe 

considerar. Los tratamos esto en una sesión, en las cuales yo expliqué con las cartas 

de pago, es un sistema como de apreciación, pero en concejo pueden reformar la 

ordenanza y detallar como se va a aplicar, cual el valor que se va a cobrar por cada 
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una de  las tasas y cuál es el valor que se destina para los centros gerontológicos, 

porque como ustedes saben si podemos reformar. El Ab. Eduardo Llerena: solicitaría 

que se lea toda la ordenanza del 2011, en donde está el valor y ahí está 050. ctv El Ing. 

Remigio Roldán: trabajemos con la ordenanza que está en vigencia porque lo otro ya 

está. Primera ese tema de emisión y facturación, eso tiene que reformarse. Lo otro los 

centros gerontológicos, si nosotros pusiéramos tal y como  esta cobraríamos 4 dólares.  

Uno por emisión uno facturación y dos por los centros gerontológicos. Ahora el tema el 

economista nos hace conoce que siguen cobrando un dólar. Ahora señor alcalde es 

decisión del concejo y la ley faculta la Constitución 35, 36, y también el Art. 249 del 

COOTAD, grupos de atención prioritaria, yo propongo señor alcalde, compañeros de 

derogar el costo para los centros gerontológicos, porque estamos padeciendo de pagar 

todos los contribuyentes., y sabiendo que se están beneficiando solo dos centros 

gerontológicos el de Pepinales y el de Alausí, nosotros mismos sacamos a nuestros 

adultos mayores para cubrir a otros, eso es injusto. Ahora para no dejar en indefensión 

orfandad, considerados dentro de los centros gerontológico, habíamos aprobado el 18 

%, del presupuesto, no solo el 10, habíamos hecho cuenta que tenemos 1287786.93 , 

si el centro de Alausí necesita 60 mil dólares para cubrir tales necesidades, pues que 

salga de estos recursos. Si Pepinales tiene u proyectos si necesitan de este recurso, y 

haciendo conocer que el centro gerontológico de Guasuntos no está funcionando. El 

Alcalde Ing. Rodrigo Rea: tenemos la visita de la Sra. Poly Ugarte de la Fundación 

Poly Ugarte, por tal motivo me permito encargar la sesión de concejo al Sr. Marco 

Guerra Vicealcalde el cantón. El Sr. Marco Guerra: acepto el encargo. El Ing. Remigio 

Roldán: ahora la propuesta que hago que mantengamos ese dólar y derogar los dos 

dólares que están destinados para los centros gerontológicos. Esa la propuesta mía 

que se derogue la ordenanza, es algo injusto si una persona tienen 5 terrenos y sube 

10 dólares, si paga agua, patente. En este caso es la propuesta que hago señor alcalde 

encargado. El Ab. Eduardo Llerena: algo de lógica debió haber tenido esta ordenanza, 

no creo que los compañeros dijeron cómodamente saquemos a toda la población que 

se generaba para los centros gerontológicos. He revisado al ordenanza las 

motivaciones y honestamente de alguna manera nuestros técnicos nos ayudan a 

motivar pero en cuanto a la vigente en donde se incluye los dos dólares, que para mí 

apreciación como profesional del derecho señor técnico nos quedó debiendo, ahí es 

eso la pagan con todos los usuarios, ahí dice claro 1 dólar para centros gerontológicos 

y jamás se ubicó un dólar en el tema de 2 dólares, eso ya topamos, ya se dijo es un 

dólar, y otra vez se puso a cobrar en el 2020, eso provoca que tuvimos un ingreso que 

quien sabe estaba bien direccionado porque si se necesitan recursos, sin embargo que 

de nuestro presupuesto podamos disponer, pero nuestros técnicos ahí sí de manera 

especial este departamento hizo caso omiso, que si era un dólar pasaba, mas no 2 

dólares.  Estamos subiendo tres dólares cuando en realidad eran 2;  le que observamos  

la ordenanza del 2011, si suprimimos los dos dólares se da de baja la ordenanza 

reformatoria del 10 de enero de 2019, y volvemos a aplicar el Art. 5.11 de la ordenanza 

del 2011, y cobramos solo un dólar en total. En ese sentido si vuelve a proponer el 

concejal. A ello que nuestra procuradora sindica nos asesore si podemos derogar esta 
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reforma que lo hicieron el 26 de diciembre de 2018, nuestros concejales  indicando que 

lo hicieron concejales alternos. En ese sentido solicito que se ayude con su criterio, 

para mocionar como corresponda y poder derogar esa ordenanza.  La Ab. Rocío 

Yánez: en julio que se llevó a cabo la reforma, en la sesión de concejo donde se trató 

la reformatoria, se trató el tema, de acuerdo a mi criterio si se puede realizar cualquier 

reforma o derogar la ordenanza, como lo estable la normativa vigente el Art. 57 literal 

c) de COOTAD, de crear, modificar, exonera tasas y contribución especial de mejoras 

por los servicios que presta y obras que ejecute. El Art. 53 que la municipalidad del 

COOTAD. Adicionalmente la disposición general cuarta del código de Organización y 

Finanzas y Públicas. Como les hacía mención ustedes pueden realizar cualquier 

reforma de acuerdo a la normativa vigente adicionalmente en la sesiones de concejo 

que se llevaron a cabo, el 26 de diciembre de 2018, habla claro que se reforma el Art. 

5. 11,  incluyese en la emisión de todo título de crédito el valor de 2.00 que serán 

divididos 1 dólar para mantenimiento de catastro , emisión y facturación, y un dólar para 

los centros gerontológicos, en si era solo un dólar que se subía. En el tema de la 

modificación de la ordenanza se trató pero se quedó desde el mes de julio en estambay, 

por espera del informe financiero.  Solicitado respecto a la utilización de esos recursos 

para los centros gerontológicos, sin embargo ustedes tienen la facultad de realizar 

cualquier reforma por el tema de esta ordenanza, a no creerla clara la reforma pueden 

aclararla para que se hagan los cobros, tomando en cuenta desde la parte la dirección 

financiera, UTIC, pueden realizar cualquier modificación siempre y cuando no se vean 

afectados la ciudadanía. El técnico en sistemas UTICS Ing. José Luis Sislema: en este 

caso se me dispuso que parametrice, no me ha llegado nada por escrito, y en base a 

qué. En ese momento se aplicó lo que se me indicó. Luego se me llama la atención, se 

quedó que el área financiera pase por escrito con informe,  pero nunca se me dio a 

conocer ni se me dispuso. Entonces como les dije yo solo acato las disposiciones, 

debería tener un documento que se me respalde, no soy jurídico, ni financiero, para 

poder decidir, me paso las nuevas directrices para parametrizar. Sería bueno que se 

aclare varios rubros, porque cada rubro en ciertos rubros se cobra y se especifique y 

tener vacíos, esos era todo lo que quería aclarar. El Ing. Remigio Roldán: para 

reformar e incrementar esos rubros la ordenanza carece de legalidad inclusive, aquí 

tenemos artículos del COOTAD, casi nada tiene que ver con el tema, inclusive debería 

haber puesto el Art. 249 del COOTAD, y no existe en la reforma, propongo nuevamente 

que se derogue esta ordenanza, que se mantenga el dólar que se ha venido cobrando 

para no afectar los ingresos o del catastro. Pero el tema de los 2 dólares tiene que ser 

derogados, si tengo el apoyo para seguir con el proceso. El Ab. Eduardo Llerena: voy 

a aprobar la propuesta hecha por el concejal Remigio, esta es en segunda instancia, 

en primea lo aprobamos el 31 de mayo lo aprobamos en primer debate, pero sin 

embargo quiero ser muy puntual. Aquí habla de 2 dólares, no me confundo por ningún 

lado en donde tenga que decir 1 para esto, 1 para esto y 2 para gerontológicos, habla 

de subida 2 dólares. Por más que se pongan comas, detrás de cada uno de los casos 

a que corresponde, se pagaba solo de 1 dólar para cada uno de esos temas, entonces 

en la parametrización se debió haber parametrizado costo de emisión, mantenimiento, 
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allí estaba el 1 dólar, o facturación y el otro dólar era centros gerontológicos.  Si bien 

es cierto el economista acaba de demostrar que se venía cobrando así desde el 2011. 

Nosotros hacemos alusión a la reforma de la ordenanza apoyo la moción en donde dice 

que se elimine la reforma con fecha 26 de  diciembre de 2018, y publicada el 10 d enero 

de 2019 Edición especial 710, yo apoyo la moción que se derogue esta reforma, 

lógicamente si se deroga mantenemos la ordenanza del 2 de septiembre de 2011. 

Nuestro compromiso es revisar esa ordenanza recuerden que es una observación de 

Contraloría y deberíamos poner costos por contribuciones especiales de mejoras, ahí 

si debo ser valientes y dar la cara, porque si existe inversión y mejoras en ciertos 

sectores. Mi compromiso trabajar con ustedes luego que se derogue esta ordenanza. 

El Sr. Medardo Quijosaca: también apoyo la moción de los dos, o sea los pagaderos 

hemos sido nosotros. Los compañeros de las comunidades muchos comentarios sacan, 

no queremos ver, sobre este cobro, claro por los terrenos deben pagar, cada parte, de 

mi parte apoyo. El Sr. Alfredo Guamán: señor vicealcalde, porque no agradecer 

gracias compañeros por acoger esta petición, es importante para dar animo la pueblo, 

este trabajo hemos hecho, el gobierno es autónomo debemos aclarar y suprimir gracias 

apoyo la moción. El Ab. Eduardo Lerena: sobre la vigencia, el Alcalde conoce esto 

tiene que sancionar, solicito que entre en vigencia una vez publicada en el Registro 

Oficial. Al momento que ingresamos nadie estuvo de acuerdo por estos costos, mejor 

gracias, y que se de cumplimiento y el próximo es tener ya listo. El Econ. Marco 

Benalcázar: necesitamos que se publique en el Registro Oficial. El Alcalde encargado 

Sr. Marco Guerra: con las mociones, dispongo que secretaria proceda a tomar 

votación. Secretario. Ab. Cristian Ramos: Sr. Alfredo Guamán a favor, Ab. Eduardo 

Llerena a favor, Ing. Remigio Roldán a favor, Sr. Medardo Quijosaca a favor, Alcalde 

Encargado Sr. Marco Guerra a favor. Secretario: informo con 5 votos a favor de la 

moción. RESOLUCIÓN. Considerando. Que, el artículo 238 de la Constitución señala: 

Los gobiernos autónomos descentralizados gozarán de autonomía política, 

administrativa y financiera, y se regirán por los principios de solidaridad, subsidiariedad, 

equidad interterritorial, integración y participación ciudadana. En ningún caso el 

ejercicio de la autonomía permitirá la secesión del territorio nacional. Que, el artículo 7 

del Código Orgánico de Organización Territorial autonomía y Descentralización 

manifiesta: Facultad normativa.- Para el pleno ejercicio de sus competencias y de las 

facultades que de manera concurrente podrán asumir, se reconoce a los consejos 

regionales y provinciales concejos metropolitanos y municipales, la capacidad para 

dictar normas de carácter general a través de ordenanzas, acuerdos y resoluciones, 

aplicables dentro de su circunscripción territorial. Que, el artículo 57 literal a) del Código 

Orgánico de Organización Territorial Autonomía y Descentralización expresa: 

Atribuciones del concejo municipal. Al concejo municipal le corresponde: El ejercicio de 

la facultad normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo 

descentralizado municipal, mediante la expedición de ordenanzas cantonales, 

acuerdos y resoluciones, en uso de sus facultades enmarcadas en la Constitución y la 

Ley, por decisión unánime el concejo RESULVE. Art. 1.- aprobar en segundo y definitivo 

debate la ORDENANZA QUE DEROGA A LA ORDENANZA QUE REFORMA A LA 
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ORDENANZA QUE REGULA LA ADMINISTRACIÓN, CONTROL Y RECAUDACIÓN 

DE LAS TASAS POR SERVICIOS TÉCNICOS Y ADMINISTRATIVOS EN EL CANTÓN 

ALAUSÍ, PUBLICADA EN EL REGISTRO OFICIAL - EDICIÓN ESPECIAL Nº 187, DE 

FECHA 02 DE SEPTIEMBRE DE 2011. PUNTO ONCE.- Informe de comisiones.  Se 

recibe en comisión al Sr. Jaime Naranjo: sobre la banda de músicos, forme parte de la 

banda de músicos y uno de los primero integrantes, este proyecto fue impulsado por la 

situación ciudadana, con la finalidad de fortalecer la integridad, no es recientemente 

que la municipalidad ha recreado. Esto es desde 1985.se expide el primer decreto de 

creación. Por 1900 fue una de las bandas artífices de nuestro terruño y acá de 

presentación de  nuestra identidad. En esa época ya había ordenanza. Se pidió la 

institucionalidad de la banda municipal, y no corra el riesgo de desaparecer, cual fue si 

visión, en mantener sus tradiciones, cívicos, lo que ustedes  vienen haciendo con el 

programa infórmate Alausí, ya había, anteriores administraciones la malversaron. Al 

inicio cuando se aprobó formaba parte de servidores municipales y miembros de la 

banda. Este tipo de utilización es una sola institución que no va a abarcar con todo el 

pedido de la ciudadanía. Les pido que den vida a este proyecto de institucionalización. 

No se malverse el tema cultural, el tema artístico no se puede vulnerar, hay 

instrumentos  que dieron de baja antes, en vez de hacer un museo mandaron vendiendo 

a los chatarreros. Que se cree un semillero de músicos. Mi pedido dejo en sus manos 

el proyecto de institucionalidad de cómo debe ser implementado la cultura y arte acá. 

La banda es netamente cultural, gracias. El Ab. Eduardo Llerena: no entiendo el tema 

no se malverse, de la presentación o que. Si bien es cierto esta administración quiso 

retomar el tema de la banda hubo resistencia de cierto sector, usted es parte de ese 

sector. Está tratando de apoyarnos, esperemos que efectivamente pongamos un 

reglamento a la utilización de la banda de músicos municipal. En los próximos días, si 

usted tiene toda la predisposición de ayudar, no queremos que mañana tengamos 

inconvenientes, queremos que la cultura sea reflejada en la cultura de Alausí, le 

agradecemos y usted no va a votar su tiempo en vano. Esperemos que las cosas que 

nos ha propuesto lleguen a buen término. El Ing. Remigio Roldán: agradecer, la cultura 

para nuestros pueblos es primordial, siempre y cuando la banda sea institucionalizada, 

hay que revisa la ordenanza, o si hay que revisar o hacer para institucionalizar como 

concejo. No es justo que acá quien haga lo que les crea conveniente, con recurso de 

nuestros pueblos, debe primar el respeto, trabajar no solo con los concejales y los 

técnicos, gracias a ustedes que por presentar el borrador.  El Sr. Jaime Naranjo: esta 

ordenanza se presentó en el tiempo del alcalde Clemente Taday, por malversar no se 

dio paso, cada quien busca su beneficio. Otra situación, el municipio erogando recursos 

está gastando un curso. Nosotros con este curso esta claramente esta expuesto en el 

folleto pasamos de Código de Trabajo a LOSEP, si a mí me conviene ir a la banda 

vendré pero con disciplina. Dentro de  la banda hemos llegado a muchos sitiales, ahí 

está el trabajo, no debemos mirar camisetas políticas, con el respeto, a mis 20 años 

tuve que afiliarme a esa noble institución, hasta ahora no se igualan los sueldos. Ahí 

está el relato de los oficios. El Vicealcalde Sr. Marco Guerra: continuado con la sesión, 

me permito invitarles el día viernes 24 de enero a las 10 H00, en Achupallas. El Ing. 
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Remigio Roldán: ir a tratar temas de la parroquia. Eso si quisiéramos que nos 

sentemos y tratar temas de las parroquias, temas relevantes. El Sr. Alfredo Guamán: 

a lo mejor ya debe haber obras por parroquias, han de venir los dirigentes líderes y van 

a preguntar, en Achupallas hay camino del Inca, hay alguna partida para mejorar esa 

obra, todo es hay que pensar. El Ab. Eduardo Llerena: como el tema del bicentenario 

esta al programa infórmate Alausí, se realizó con coordinación de las Jutas Parroquiales 

en Sevilla fuimos invitados todos, es un compromiso nuestro, el próximo jueves 13 de 

febrero tenemos en Sibambe. Así en todas las parroquias para ir agendando para asistir 

acompañar dar realce a todos los actos, en ese sentido, gracias señor alcalde. El 

Alcalde Encargado Sr. Marco Guerra, siendo las 12:20, del martes 21 de enero de 2020, 

clausuro la presente sesión de concejo. Firman Alcalde, Alcalde Encargado y Secretario 

Ab. Cristian Ramos, que certifica la veracidad de todo lo actuado.  
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